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Η φρίκη που εκτυλίχθηκε στα Βορίζια ήταν 
μια «μαύρη σελίδα» στην ιστορία της 
Κρήτης. Μια σκληρή υπενθύμιση ότι πί-
σω από τις ρομαντικές εικόνες της παρά-

δοσης υπάρχουν σκιές που δεν μπορούμε άλλο να 
κάνουμε πως δεν βλέπουμε.

Το σύνθημα «νομιμότητα παντού» είναι η βά-
ση κάθε πολιτικής μιας δημοκρατικής διακυβέρνη-
σης. Είναι και ο κεντρικός πυρήνας λειτουργίας αυ-
τής της κυβέρνησης.

Καθότι λοιπόν νομιμότητα α λα καρτ δεν νοεί-
ται, η παράνομη οπλοκατοχή δεν μπορεί να εξαιρεί-
ται. Δεν επιλέγουμε πότε μας συμφέρει και πού κά-
νουμε τα στραβά μάτια. Ο νόμος ισχύει ή δεν ισχύει. 
Και όταν δεν ισχύει για όλους, τότε σύντομα δεν 
ισχύει για κανέναν.

Η «κουλτούρα του όπλου» δεν είναι παράδο-
ση. Πόσω μάλλον όταν στη διατήρησή της θυσιά-
ζονται αδίκως ανθρώπινες ζωές. Η παράδοση έχει 
αξία όταν εμπνέει και ενώνει, όχι όταν εκτελεί. Η 
Κρήτη της φιλοξενίας, του πολιτισμού, της λεβε-
ντιάς δεν μπορεί να ταυτίζεται με τις κάννες και τις 
μπαλοθιές.

Το φονικό στα Βορίζια δεν ήρθε από το πουθε-
νά. Ήρθε από χρόνια ανοχής, από «έτσι τα βρήκα-
με», από «μην μπλέξεις», από συμφωνίες σιωπής. 
Και έρχεται τώρα η Πολιτεία να αποδείξει πως ο νό-
μος και τάξη δεν επιβάλλονται από τον «μάγκα της 
γειτονιάς» ούτε με την αυτοδικία. Επιβάλλεται από 

την Αστυνομία. Και δικαιοσύνη δεν απονέμουν τα 
«λαϊκά δικαστήρια». Απονέμεται από τη δικαιοσύνη.

Η ισχυρή παρουσία της Αστυνομίας στα Βορίζια 
και η εφαρμογή ολοκληρωμένου επιχειρησιακού 
σχεδίου μετά την τραγωδία καταδεικνύουν, αν μη 
τι άλλο, ισχυρή πολιτική βούληση να μπει τέλος σε 
άτυπους νόμους που υπονομεύουν τους νόμους του 
κράτους. Την καταδεικνύουν και οι αυξήσεις των 
αποδοχών στα στελέχη των σωμάτων ασφαλείας.

Προφανώς οι καλές προθέσεις δεν αρκούν για 
να αλλάξουν νοοτροπίες δεκαετιών. Ούτε θα απο-
μακρυνθούν τα όπλα από τα σπίτια με έναν νόμο ή 
μια επιχείρηση. Είναι όμως το απαραίτητο πρώτο 
βήμα για να μην υπάρξει ανοχή στην παρακμή. Γιατί 
ο φόβος των συνεπειών δεν είναι ένα «αστυνομικό 
κράτος». Είναι ένα κράτος δικαίου.

Οι επόμενες μέρες και εβδομάδες θα δείξουν 
αν αυτή η τραγωδία θα οδηγήσει σε μια πραγματι-
κή τομή. Το βέβαιο είναι ότι η Πολιτεία δεν πρέπει 
να αποτύχει, όταν η Κρήτη ταπεινώνεται και πενθεί.

«Νομιμότητα παντού» σημαίνει ότι η ανθρώπινη 
ζωή δεν υπόκειται σε διαπραγμάτευση. Η ζωή είναι 
πάνω απ’ όλα. Και ο νόμος πάνω απ’ όλους. Ισχύ-
ει το ίδιο για τον ισχυρό και τον αδύναμο, για τον 
ντόπιο και τον ξένο, για τον φίλο και τον αντίπαλο. 
Ισχύει και σε μια ευνομούμενη Πολιτεία όπου δεν 
νοείται να υπάρχουν φέουδα ασυδοσίας και άβα-
τα ανομίας.

«P»

Νομιμότητα παντού
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Σχέδιο για τη δραστική, περαιτέρω βελτίωση 
της καθημερινότητας των πολιτών έχει ήδη θέ-
σει σε εφαρμογή το Μέγαρο Μαξίμου με επι-
κεφαλής τον αντιπρόεδρο της κυβέρνησης 

Κωστή Χατζηδάκη. Το προανήγγειλε ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης στην τελευταία συνεδρία-
ση του Υπουργικού Συμβουλίου - οι οδηγίες που έχουν 
δοθεί από το Μέγαρο Μαξίμου είναι οι σχεδιαζόμενες 
αλλαγές να γίνουν νόμος του κράτους πριν από το τέ-
λος του χρόνου.

Στο κυβερνητικό επιτελείο είναι κυρίαρχη εκτίμη-
ση ότι η μάχη για την επικράτηση της Νέας Δημοκρα-
τίας στις επόμενες εκλογές θα κριθεί από τρία στοιχή-
ματα: τη βελτίωση της οικονομικής καθημερινότητας 
και της ποιότητας ζωής των πολιτών και το σχέδιο για 
την επόμενη τετραετία.

Κλιμακωτά μέτρα στήριξης
Για το πρώτο έχουν ήδη αρχίσει να υλοποιούνται τα 
κλιμακωτά μέτρα εισοδηματικής στήριξης, τα οποία 
εξήγγειλε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ. Για το δεύτερο, 
η μάχη είναι διαρκής αλλά απαιτούνται πολλά ακό-
μα βήματα, όπως αναγνωρίζουν κυβερνητικά στελέ-
χη, προκειμένου τα αποτελέσματα να είναι ορατά διά 
γυμνού οφθαλμού. Σε αυτήν τη βάση ο σχεδιασμός 
περιλαμβάνει πρωτοβουλίες από αρκετά συναρμόδια 
υπουργεία προκειμένου να δοθεί ένα ακόμη καθορι-
στικό «χτύπημα» στη γραφειοκρατία και να υπάρξουν 
περαιτέρω απλοποιήσεις μετά το πρώτο «κύμα» ψηφι-
οποίησης του κράτους.

Στην αιχμή της νέας κυβερνητικής πρωτοβουλί-
ας θα βρίσκεται η αντικατάσταση όλων των δικαιολο-
γητικών που απαιτούνται με μία και μόνο υπεύθυνη 
δήλωση. Μέχρι σήμερα, και παρά την αυτοματοποίη-

ση που πρόσφερε η ψηφιοποίηση που έγινε την πρώ-
τη «γαλάζια» τετραετία από τον τότε υπουργό Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης Κυριάκο Πιερρακάκη, για πολλές 
πράξεις απαιτούνται η κατάθεση από τους πολίτες και 
πλήθος δικαιολογητικών, τα οποία ωστόσο οι αρμόδι-
ες υπηρεσίες του κράτους διαθέτουν.

Επιπρόσθετα, με βασική φιλοσοφία ότι τα πετυ-
χημένα μοντέλα αποτελούν «οδηγό», ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης έχει ειση-
γηθεί στον πρωθυπουργό και έχει πάρει το «πράσινο 
φως» προκειμένου να επεκταθεί σε αρκετές ακόμα συ-
ναλλαγές των πολιτών με το Δημόσιο το μοντέλο που 
πλέον ισχύει στον ΕΚΦΑ.

Να μπορούν δηλαδή πιστοποιημένοι επαγγελματί-
ες να αναλαμβάνουν τη διεκπεραίωση δωρεάν, όπως 
εκθέσεις, αυτοψίες, έκδοση βεβαιώσεων του Δημοσί-
ου κ.ά. 

Τριμελές όργανο σε κάθε υπουργείο
Σημαντική όμως, εκτιμάει το κυβερνητικό επιτελείο, 
θα είναι και η πρόνοια για την ίδρυση τριμελούς οργά-
νου σε κάθε υπουργείο, το οποίο θα υπάγεται απευθεί-
ας στον υπουργό και θα διασφαλίζει τη συμμόρφωση 
με δικαστικές αποφάσεις εντός προθεσμίας έξι μηνών 
από την έκδοση της απόφασης, ενώ σε αντίθετη περί-
πτωση θα επιβάλλονται κυρώσεις.

Στόχος της κυβέρνησης είναι να αντιμετωπιστούν 
άμεσα οι δυσλειτουργίες της δημόσιας διοίκησης αλ-
λά και να σταματήσουν φαινόμενα που διεγείρουν αρ-
νητικά το δημόσιο αίσθημα, πως π.χ. η άσκηση ένδι-
κων μέσων από το Δημόσιο σε δικαστικές διαφορές 
μεγάλης κοινωνικής σημασίας, όπως συνέβη πρόσφα-
τα με την απόφαση του Κυριάκου Πιερρακάκη για το 
Μάτι.
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Στόχος του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι η πάταξη των δυσλειτουργιών  
του κράτους ώστε να γίνει πιο εύκολη η ζωή των πολιτών  
στις συναλλαγές τους με το Δημόσιο - Ποια μέτρα αναμένονται άμεσα

ΝΕΕΣ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ

Μάχη για να αποκεφαλίσουν
το... τέρας της γραφειοκρατίας

Γράφει η
Έλλη 
Τριανταφύλλου
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Ο πρωθυπουργός προτάσσει τα σημαντικά βήματα του κυβερνητικού  
έργου σε όλα τα πεδία, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις μεταρρυθμίσεις  
και τις πρωτοβουλίες που βρίσκονται σε φάση εφαρμογής

«Γαλάζιος» πολυμέτωπος
με κοινωνικό πρόσημο

Με την κυβέρνηση να περνά πλέον στην 
υλο π ο ί η σ η  μ έ τ ρ ων σ τ ή ρ ι ξ η ς ,  π ο υ 
εξαγγέλθηκαν την περασμένη άνοιξη και στη 
Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης, με ενισχύσεις 

600 εκατ. ευρώ σε 2,4 εκατομμύρια πολίτες μέσα στον 
Νοέμβριο -επιστροφή ενοικίου σε ένα εκατομμύριο 
νοικοκυριά και καταβολή επιδόματος 250 ευρώ σε 
1,4 εκατομμύριο συνταξιούχους- ο πρωθυπουργός 
επαναφέρει σε πρώτο πλάνο μεταρρυθμίσεις και 
πολιτικές, που βρίσκονται σε φάση εφαρμογής, 
προτάσσοντας το πρόσημο του κυβερνητικού έργου σε 
όλα τα πεδία: η Άμυνα, στον απόηχο των παρελάσεων και 
της πολιτικής αντιπαράθεσης για τον Άγνωστο Στρατιώτη, 
ο ΟΠΕΚΕΠΕ και η ΕΥΔΑΠ, τα πανεπιστήμια και η Υγεία, 
το Στεγαστικό, οι νέοι και η περιφέρεια αποτελούν τις 
επιμέρους στοχεύσεις του Μεγάρου Μαξίμου, όπως 
αποτυπώθηκε και στην ανάρτηση του πρωθυπουργού.

Εκσυγχρονισμός Ενόπλων Δυνάμεων
Η ιδιαίτερη αναφορά του στην αναβάθμιση του Πενταγώνου 
ήταν αφορμή για να επισημανθούν για μια ακόμη φορά η 
ενδυνάμωση και ο εκσυγχρονισμός των Ενόπλων Δυνάμεων, 
το εν εξελίξει εξοπλιστικό πρόγραμμα, αλλά και η ενίσχυση του 
ανθρώπινου δυναμικού, με τον κ. Μητσοτάκη να επισημαίνει 
το νέο πλαίσιο αποδοχών για περίπου 76.000 στελέχη με 
αναδρομική ισχύ από 1ης Οκτωβρίου 2025 και την καταβολή 
των αυξήσεων των κατά μέσο όρο 145 ευρώ τον μήνα.

Ο πρωθυπουργός τοποθετήθηκε για τις εξελίξεις στον 
ΟΠΕΚΕΠΕ, επισημαίνοντας την ενσωμάτωση του οργανισμού 
στην ΑΑΔΕ, την οποία χαρακτήρισε «μεταρρύθμιση 
στρατηγικού χαρακτήρα», διαβεβαιώνοντας τους αγρότες, σε 
μια στιγμή που οι αντιδράσεις τους κλιμακώνονται, ότι η κυ-
βέρνηση καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια για να επιταχύ-
νει την καταβολή των αποζημιώσεων.

Την ώρα που η δημόσια συζήτηση περιστρέφεται πλέον και 
γύρω από το ενδεχόμενο αύξησης των τιμολογίων της ΕΥΔΑΠ, 
ο κ. Μητσοτάκης επαναβεβαίωσε τη δέσμευση της κυβέρνησης 

ότι η χώρα θα συνεχίσει να έχει «το καλύτερο αλλά και το 
φθηνότερο νερό στην Ευρώπη», επισημαίνοντας ότι δεσμεύε-
ται για την προστασία του νερού ως υπέρτατου δημόσιου αγα-
θού.

Η νέα αναφορά στα θέματα υγείας από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη έρχεται να επιβεβαιώσει τη βαρύτητα που η 
κυβέρνηση θέλει να αποδώσει σε παρεμβάσεις που αφορούν 
την καθημερινότητα των πολιτών και τις παρεχόμενες από το 
κράτος υπηρεσίες, εκτιμώντας ότι εκεί θα κριθεί εν πολλοίς η 
κυβερνητική πορεία.

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στα στοι χεία που 
δείχνουν ότι στα νοσοκομεία όπου εφαρμόζεται το λεγόμενο 
«βραχιολάκι» ο μέσος χρόνος εξυπηρέτησης των ασθενών 
στα επείγοντα μειώθηκε κατά 65% και ο χρόνος αναμονής 
περιορίστηκε στις 3 ώρες και 30 λεπτά, υπενθυμίζοντας ότι σε 
εξέλιξη βρίσκεται η ανακαίνιση 63 ΤΕΠ.

Στην κυβερνητική ατζέντα επανέρχεται μια ακόμη 
παρέμβαση στον χώρο της ανώτατης εκπαίδευσης, που 
έχει πυροδοτήσει αντιδράσεις και αποτελεί -μαζί με τη 
λειτουργία μη κρατικών πανεπιστημίων- σημαντικό άξονα 
των μεταρρυθμίσεων που η κυβέρνηση προωθεί. Πρόκειται 
για τη διαγραφή των «αιώνιων φοιτητών» που ξεκινά, όπως 
ανακοίνωσε ο κ. Μητσοτάκης, και αφορά περίπου 285.000 
φοιτητές. Ο πρωθυπουργός έκανε λόγο για «ένα βήμα για 
πιο δίκαια, σύγχρονα και λειτουργικά ΑΕΙ». Η κυβέρνη-
ση επιχειρεί να βάλει σε προτεραιότητα πολιτικές που αφο-
ρούν τους νέους, με τον πρωθυπουργό να μιλά για την ανα-
βάθμιση υποδομών στα ΑΕΙ και το πρόγραμμα «Εξοικονομώ 
- Ανακαινίζω για Νέους», πολιτικές που θα κορυφωθούν με τη 
νέα φορολογική κλίματα μηδενικού φόρου για νέους έως 25 
ετών και μειωμένου συντελεστή για έως 30 ετών.

Νέες πρωτοβουλίες για το Στεγαστικό
Το Στεγαστικό αναμένεται να αποτελέσει κομβικό κεφάλαιο 
για την κυβέρνηση τους επόμενους μήνες, καθώς ο ίδιος 
ο κ. Μητσοτάκης από τις Βρυξέλλες είχε προαναγγείλει 
νέες πρωτοβουλίες. Στην ανάρτησή του ο πρωθυπουργός 
αναφέρθηκε στη συνολική εικόνα των προγραμμάτων 
«Εξοικονομώ 2021», «Εξοικονομώ 2023» και «Εξοικονομώ 
για Νέους», από τα οποία έχουν ωφεληθεί σχεδόν 100.000 
νοικοκυριά, με επιδοτήσεις που ξεπερνούν το 1,3 δισ. ευρώ.

Ξεχωριστό κεφάλαιο, που επίσης αποτελεί μέρος και των 
οικονομικών μέτρων της επόμενης χρονιάς που εξαγγέλθηκαν 
στη Θεσσαλονίκη, είναι και η περιφέρεια, στην οποία η 
κυβέρνηση αποδίδει ιδιαίτερη σημασία. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε να κάνει ιδιαίτερη αναφορά σε 
έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη στη Βόρεια Εύβοια, τη Λέσβο 
και τον Έβρο.

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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INCORRECT
Politically 

Ο Χατζηδάκης γνωρίζει την «πατρότητα» 
της στοχοποίησής του
Καλή σας ημέρα, καλή εβδομάδα! Θα ξεκινήσω σήμερα τη βόλτα μας 
από τον Κωστή Χατζηδάκη, καθώς τους τελευταίους δύο μήνες, όπως 
λέει και ο λαός, του ψήνουν το ψάρι στα χείλη διάφοροι τύποι που τον 
θέλουν εκτός κυβέρνησης. Για να είμαστε ακριβείς, δέχεται συνεχώς 
επιθέσεις, τόσο εκείνος όσο και η σύζυγός του, από ένα συγκεκριμένο… 
σύστημα. Ένα σύστημα με «κοντά ποδάρια» που συμπαρασύρει ακόμη 
και τους «δορυφόρους» του. Αυτό συνέβη και με την περίπτωση των ΕΛ-
ΤΑ, που εννοείται ότι επικοινωνιακά το Μαξίμου τα έκανε μαντάρα. Άλ-
λωστε, ο ίδιος ο αντιπρόεδρος (εις τριπλούν) ανοιχτά βγήκε και είπε ότι 
ουδέποτε αρνήθηκε την πατρότητα δύσκολων μεταρρυθμίσεων, φέρ-
νοντας ως παράδειγμα την Ολυμπιακή. Ωστόσο, η περίπτωση των ΕΛΤΑ 
δεν είχε την υπογραφή του, προσθέτοντας με νόημα ότι «…για ορισμέ-
να μέσα ενημέρωσης οτιδήποτε έχει κοινωνική αντίδραση επιχειρείται 
να συνδέεται με εμένα».

Ο Σκλήκας, η PwC και τα καυτά ερωτήματα
Για το θέμα των ΕΛΤΑ πάντως υπάρχουν πολλά αναπάντητα ερωτήματα. 
Κρίσιμα μάλιστα, που αφορούν τον διευθύνοντα σύμβουλο Γρηγόρη Σκλή-
κα και την PwC. Πώς δικαιολογείται η δαπάνη σχεδόν €5 εκατ. προς την 
PwC για τη μελέτη του μετασχηματισμού, όταν το βασικό αποτέλεσμά της 
είναι το λουκέτο; Από αυτά τα €4,96 εκατ., ποιο ποσοστό αφορούσε τον 
εξορθολογισμό του δικτύου και πόσο νωρίς προέβλεπε η μελέτη τα λουκέ-
τα; Γιατί ο Σκλήκας έκανε δηλώσεις… κερδών; Πώς με εκείνον στον τιμόνι τα 
ΕΛΤΑ έχασαν το «τρένο» από τον ανταγωνισμό;

Η Κίμπερλι και η… διαφήμιση  
στον αγοραστή-λυτρωτή!
Και για να συνδέσω όσα γίνονται με τον Χατζηδάκη, θα σας πάω στην Κίμπερ-
λι Γκίλφοϊλ, η οποία έκανε πρεμιέρα ως οικοδέσποινα στη δεξίωση για τα 250 
χρόνια από την ίδρυση του Σώματος των Αμερικανών Πεζοναυτών. Η εκδήλω-
ση, που πραγματοποιήθηκε το βράδυ του Σαββάτου στην Αθήνα, μάζεψε εκ-
προσώπους Ενόπλων Δυνάμεων, Σωμάτων Ασφαλείας αλλά και «εκλεκτούς» 
από την πολιτική σκηνή, όπως οι υπουργοί Νίκος Δένδιας και Βασίλης Κικί-
λιας. Και εδώ θα μπω στο… ψητό! Από συγκεκριμένο… ΜΜΕ έγινε παρουσί-
αση-διαφήμιση στην παρουσία ενός συγκεκριμένου επιχειρηματία - το εξα-
γόρασε πρόσφατα με τον μανδύα του… λυτρωτή. Εντάξει είμαστε; Για να 
καταλαβαίνετε πώς παίζεται το παιχνίδι…

Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

δευτερα 3 νοΕμΒΡΙΟΥ 2025

Οι εφοπλιστές δίπλα στη Σοφία
Σας έχω γράψει ότι οι εφοπλιστές συνεχίζουν να κάνουν χρήσιμες δωρεές. 
Είδα λοιπόν ότι εγκρίθηκε τελικά η σύμβαση δωρεάς μεταξύ του Ελληνικού 
Δημοσίου και της Εταιρείας Κοινωνικής Προσφοράς Ελληνικού Εφοπλισμού 
ΣΥΝ-ΕΝΩΣΙΣ, συνολικής αξίας έως 150.000 ευρώ, για την προμήθεια εξοπλι-
σμού σχολικών μονάδων. Η απόφαση υπογράφηκε από την υπουργό Παιδείας 
Σοφία Ζαχαράκη (μαζί με Πιερρακάκη και Κώτσηρα). Η δωρεά έχει κοινωφελή 
χαρακτήρα, δεν προκαλεί δαπάνη στον κρατικό προϋπολογισμό και ενισχύει 
τη μαθησιακή διαδικασία. 

Από το «Κ» στο Κίνημα…
Όταν ο επικοινωνιολόγος της Μαρίας Καρυστιανού, Νίκος Καραχάλιος, δημοσιεύ-
ει ανάρτηση που ξεκινά με «Κ όπως Κύμα, Κ όπως Κοινωνία, Κ όπως Κίνημα», κά-
τι περισσότερο από ένα αθώο λογοπαίγνιο φαίνεται να υπάρχει. Το «Κύμα» απο-
κτά πολιτική υπόσταση και -όπως είχαμε γράψει μέσα από αυτήν εδώ τη στήλη- η 
Μαρία Καρυστιανού «οργώνει» ήδη και τη Θεσσαλία. Εκεί όπου ήδη έχει στηθεί ο 
πρώτος κομματικός της πυρήνας με αιχμή γνωστό αγρότη-συνδικαλιστή, ενώ στον 
προθάλαμο ένταξης βρίσκεται ένας πολύπειρος πολιτευτής της ΝΔ. Όλα δείχνουν 
πως το «Κ» δεν είναι πια απλώς αρχικό… αλλά προοίμιο νέου κομματικού φορέα.

Συνέχεια στην επόμενη  σελίδα
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Το ισχυρό δίδυμο της κυβέρνησης
Θα το πάω αλλιώς το πράγμα και θα αναφερθώ σε ένα νέο ισχυρό 
δίδυμο που δημιουργείται αλλάζοντας… ήθη και έθιμα. Ξέρω τι γρά-
φω. Προσέξτε. Θα κάνω μια ιδιαίτερη αναφορά στο νομοσχέδιο του 
υπουργείου Οικονομικών για τα ιδρύματα που προβλέπει να είναι 
ακατάσχετα και αφορολόγητα τα ποσά των αποζημιώσεων για τους 
πυρόπληκτους στο Μάτι, έπειτα από εντολή του υπουργού Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκου Πιερρακάκη. Ο υπουργός 
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης μίλησε απευθείας μαζί του στο τριψή-
φιο και έδωσε την «ασίστ» - και ο «Πιερ» δεν είναι από αυτούς που 
δεν σκοράρουν πολιτικά. Good news! Ο Άδωνις μάλιστα σε ανάρτη-
σή του περιέγραψε τη συνάντηση με τον Σύλλογο Συγγενών Θυμά-
των και Εγκαυματιών ως μία από τις πιο συγκλονιστικές στιγμές της 
σταδιοδρομίας του, ενώ στο ίδιο νομοσχέδιο εντάσσεται και ρύθμι-
ση ώστε ο ΕΟΠΥΥ να καλύπτει πλήρως τις ανάγκες υγείας των πλη-
γέντων. Για να δούμε πώς θα εξελιχθεί αυτή η «συνεργασία»…

Υπουργός και βουλευτές κατά συναδέλφου τους...
Μια άτυπη αλλά υπαρκτή «γαλάζια» συμμαχία έχει σχηματιστεί τις τελευταίες εβδομάδες στη 
Βουλή. Υπουργός και αρκετοί βουλευτές ενώνονται απέναντι σε συνάδελφό τους, ο οποίος μέ-
σω κύκλων και φιλικών ΜΜΕ δεν διστάζει να εξαπολύει βολές κατά πάντων. Οι πιο ψύχραιμοι 
προειδοποιούν πως τέτοιες εσωτερικές έριδες αφήνουν πίσω τους συντρίμμια και στο τέλος ο 
μοναδικός χαμένος θα είναι το ίδιο το κόμμα.

Η άτακτη συνεργάτιδα υπουργού…
Σάλο προκαλούν στα κοινωνικά δίκτυα οι αναρτήσεις συνεργάτιδας υπουργού, η οποία φαίνε-
ται να συγχέει τον δημόσιο ρόλο με το προσωπικό της lifestyle. Στα κυβερνητικά γραφεία ήδη 
ψιθυρίζουν πως χρειάζονται… συστάσεις για να επανέλθουν η τάξη και ο σεβασμός στον θεσμι-
κό της ρόλο. Ο νόμος και η τάξη -τόσο συχνά τα επικαλείται η κυβέρνηση- φαίνεται πως πρέπει 
πρώτα να επιβληθούν… εντός των υπουργικών διαδρόμων.

Η τάση... εξαΰλωσης στον Τσιάρα  
και τα «φρέσκα κουλούρια»
Θα αναφερθώ τώρα στον Τσιάρα, ο οποίος παραμένει στο στόχαστρο… συμφερόντων. Σας εί-
πα, δεν είμαι Ντ’ Αρτανιάν του, αλλά βλέπω πού πάει το πράγμα, γνωρίζοντας πολύ καλά ότι οι 

«ευθύνες» που του καταλογίζουν είναι σε άλλα σιδερωμένα και 
μέσα στη μόδα «σακάκια», τα οποία δεν μιλάνε επειδή κάποιοι 

τα… αποθεώνουν αλλά και τα έχουν ανάγκη για προσωπι-
κές… δουλειές. Είδα λοιπόν ότι στις δημοσκοπήσεις τον εμ-
φανίζουν ως τελευταίο στη δημοφιλία των υπουργών της 
κυβέρνησης. Εντάξει, κατάλαβα… Επειδή όμως μου αρέ-
σουν τα φρέσκα κουλούρια (όχι τα μπαγιάτικα που προ-

σφέρονται τώρα τελευταία για να τον πλήξουν), θα σας πω 
ότι δουλεύει και δεν έχει κατεβάσει στυλό (αλλού 

να ψαχτείτε, παιδιά!). Πριν από μερικές μέ-
ρες μάλιστα φρόντισε να δώσει σάρκα και 
οστά σε μια υπόθεση που χρόνια περίμενε 
η χώρα μας. Και αναφέρομαι στην εκπό-
νηση διαχειριστικών σχεδίων βόσκησης 
για όλη τη χώρα. Ανέθεσε το έργο στην 
Κοινωνία της Πληροφορίας ΜΑΕ, εξα-
σφαλίζοντας χρηματοδότηση από τον 

τακτικό προϋπολογισμό και πλήρη 
συμμόρφωση με τις ισχύουσες προ-
διαγραφές.

Ο σημαντικός διαγωνισμός του Κικίλια  
και το «γλυκό κορίτσι» του
Πάμε να αλλάξω το κλίμα. Ο Βασίλης Κικίλιας έβαλε την υπογραφή του προκηρύσσοντας διεθνή, μειοδοτικό δι-
αγωνισμό για την ανάθεση της δρομολογιακής γραμμής «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗ - ΣΙΓΡΙ ΛΕΣΒΟΥ - ΜΕΣΤΑ ΧΙΟΥ και 
επιστροφή, με υποχρέωση προσέγγισης στον ΠΕΙΡΑΙΑ». Η ανάγκη για τη συγκεκριμένη γραμμή προέκυψε και εντά-
χθηκε στο πλαίσιο του σχεδίου ανάπτυξης και ανασυγκρότησης της περιοχής του Έβρου μετά τις καταστροφικές 
πυρκαγιές του 2023, ώστε μειώνοντας το μεταφορικό κόστος να στηριχθεί η οικονομική ανασυγκρότηση.
@Και ο θαυμασμός στο Facebook: Επί τη ευκαιρία, να σημειώσω ότι ο Κικίλιας ευχήθηκε με τρυφερά λόγια στη 
σύζυγό του Τζένη Μπαλατσινού, που γιόρταζε χθες, γράφοντας: «Χρόνια πολλά, κορίτσι μου γλυκό! Η καλύτερη 
σύντροφος και μαμά». 

Η Δόμνα λύνει το Δημογραφικό  
με απευθείας αναθέσεις...

Όσο οι νέοι εγκαταλείπουν τη χώρα και οι δείκτες 
του Δημογραφικού κατρακυλούν, στο υπουργείο 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας φαίνεται 
πως έχουν βρει τη λύση: επικοινωνία. Με 34.720 
ευρώ (μαζί με ΦΠΑ) απευθείας ανάθεση σε 
γνωστή («γαλάζια») διαφημιστική εταιρεία… 
το υπουργείο «επενδύει» σε καμπάνια ευ-
αισθητοποίησης για το Δημογραφικό. Ένα 
media plan που φιλοδοξεί να πείσει τη νε-
ολαία να παραμείνει, να κάνει οικογέ-
νεια και να στηρίξει τη χώρα. Μόνο που 
το Δημογραφικό δεν λύνεται με spots 

και hashtags αλλά με πολιτική. Αν και στο υπουργείο, απ’ 
ό,τι φαίνεται, πιστεύουν πως η Ελλάδα μπορεί να σωθεί με 
προϋπολογισμό… διαφημιστικής προβολής.



Ινκόγκνιτο
Πάντως, οι άνθρωποι που παρακολουθούν από κοντά τα 
τεκταινόμενα και τις κινήσεις στο διπλωματικό παρασκή-
νιο -και δη πέριξ της οδού Κόκκαλη- μου μετέφεραν μια 
πληροφορία ως αξιόπιστη. Σύμφωνα με τα ίδια πρόσωπα, 
η νέα πρέσβειρα των ΗΠΑ έχει κάνει ακόμη μια επίσκεψη 
ινκόγκνιτο στη χώρα μας. Ήταν περίπου λίγες μέρες μετά 
την επισημοποίηση της απόφασης Τραμπ για τον διορισμό 
της. Και αυτό λέει πολλά για τη μέθοδο με την οποία δου-
λεύει και προετοιμάζεται η νέα επικεφαλής της διπλωμα-
τικής αντιπροσωπείας των ΗΠΑ στην Ελλάδα. 

Στην Κομοτηνή ο Μητσοτάκης
Ο πρωθυπουργός την Τρίτη θα βρεθεί εκτός απροό-
πτου στην Κομοτηνή. Πρόκειται για ακόμη μια επίσκε-
ψη-απόδειξη ότι με ιδιαίτερη επιμονή έχει στραμμένο 
το βλέμμα του στην περιφέρεια, με στόχο όχι απλώς να 
την «επισκεφτεί» αλλά να τη μεταμορφώ-
σει. Το Μαξίμου έχει πλέον στα χέρια 
του επικαιροποιημένο φάκελο πε-
ριφερειακής ανάπτυξης με έργα 
που ξεκινούν άμεσα. Ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης προεδρεύει προσω-
πικά στις σχετικές συσκέψεις και 
στις περιοδείες του, ανά την Ελ-
λάδα, συγκεντρώνει και ο ίδιος 
στοιχεία και αιτήματα, δρομο-
λογώντας λύσεις. Το μήνυ-
μα είναι σαφές - η 
Ελλάδα που 
αναπτύσ-
σεται δεν 
τελειώ-
νει στην 
πρωτεύ-
ουσα. 

Χ.Μ.

Οι επίσημοι στην επίσημη «πρώτη» της Κίμπερλι
Στην εκδήλωση με αφορμή τη συμπλήρωση 250 ετών από την ίδρυση του Σώματος των Αμερικανών Πεζο-
ναυτών έκανε την πρώτη δημόσια εμφάνισή της στη χώρα μας η νέα πρέσβειρα των Ηνωμένων Πολιτειών 
Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας και ο υπουρ-
γός Ναυτιλίας Βασίλης Κικίλιας. Απο την επιχειρηματική κοινότητα οι μόνοι που έδωσαν το «παρών» ήταν 
ο επιχειρηματίας Αλέξανδρος Εξάρχου με τη σύζυγό του Ελένη Βρεττού και ο επιχειρηματίας Νίκος Τσάκος 
με τη σύζυγό του Σίλια Κριθαριώτη.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

δευτερα 3 νοΕμΒΡΙΟΥ 202508
ΚΕΝΤΡΙ

Η ώρα των Αρχών
Στη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος προσφεύγει ο βουλευτής της ΝΔ Θανάσης Παπαθανάσης. Όπως 
κατήγγειλε με ανάρτησή του, απατεώνες έχουν φτιάξει ένα ψεύτικο προφίλ στο Facebook με το όνομα 
και τη φωτογραφία του για να αποσπάσουν χρήματα από ανυποψίαστους πολίτες.
Την ίδια στιγμή ο Κωνσταντίνος Κυρανάκης ετοιμάζεται να κινηθεί νομικά απέναντι σε όσους διέδωσαν 
-όπως λένε συνεργάτες του- ψευδείς πληροφορίες για το Κτηματολόγιο. Το επίμαχο δημοσίευμα, σύμ-
φωνα με τις ίδιες πηγές, είναι ψευδές από την πρώτη μέχρι την τελευταία του λέξη, για αυτό και ο ανα-
πληρωτής υπουργός Μεταφορών δεν προτίθεται να το αφήσει να περάσει έτσι. «Η αλήθεια δεν χρειάζε-
ται φωνές, χρειάζεται στοιχεία - και αυτά τα έχουμε», λένε από το επιτελείο του. 

ΧΡΟΝΙΚΟ του ΧΡΟΝΟΥ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Εκλογές στην ώρα τους,  
αλλά σαν... πρόωρες
Μπορεί ο πρωθυπουργός να εμφανίζεται κατηγορηματικός και να τοποθετεί 
τις εθνικές εκλογές την άνοιξη του 2027, υπάρχουν ωστόσο στελέχη που δεν 
αποκλείουν να υπάρξει μια... επίσπευση κάποιων μηνών. Στέλεχος έλεγε σε πη-
γαδάκι ότι μετά τη ΔΕΘ του 2026 οι εκλογές θα βρίσκονται προ των πυλών και 
εκτιμούσε ότι οι κάλπες θα στηθούν στα τέλη του έτους. Ο ίδιος έκανε λόγο για 
εξαγγελίες τον ερχόμενο Σεπτέμβριο που θα ταράξουν τα νερά...

Λ.Μ.

Η Κατερίνα «των δύσκολων αποστολών»
Μπορεί τα βλέμματα στη Βουλή αυτή την εβδομάδα να τα μονοπωλεί η εξετα-
στική για τον ΟΠΕΚΕΠΕ, όπου θα έχουμε παρέλαση πρώην και νυν υπουργών, 
η ουσία όμως βρίσκεται στο νομοσχέδιο του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης, το οποίο οδεύει για συζήτηση και ψήφιση με γενναίες ρυθμίσεις για την 

ενίσχυση του αγροτικού κόσμου. Για εκείνους που ξέρουν 
πρόσωπα και πράγματα, μόνο τυχαία δεν είναι η επι-

λογή της Κατερίνας Παπακώστα να είναι η ει-
σηγήτρια αυτού του κρίσιμου νομοσχεδίου. 

Η βουλευτής Τρικάλων, πέραν της κατάρ-
τισης και της εμπειρίας που διαθέτει ως 

νομικός, διαθέτει και την ψυχραιμία να 
αντιμετωπίζει τις εντάσεις εντός και 
εκτός Κοινοβουλίου. Πάντως, το εν 

λόγω νομοσχέδιο θέλει να κάνει 
πιο εύκολη τη ζωή των αγροτών 
μας, προβλέποντας μεταξύ άλ-
λων: αφορολόγητη, ακατάσχετη 

και άμεση αποζημίωση στους πλη-
γέντες κτηνοτρόφους, ενί-

σχυση του μηχανισμού 
άμεσης επέμβασης και 
ελέγχου, υποχρεωτική 
ταφή και αυστηρότε-
ρος έλεγχος της δια-
χείρισης νεκρών ζώων.

ANTA

Η Ζαχαράκη στέλνει ομάδα στήριξης στην Κρήτη
Με άμεση ανταπόκριση και ανθρώπινη ευαισθησία 
η Σοφία Ζαχαράκη έδωσε εντολή να μεταβεί στην 
Κρήτη ειδική ομάδα παιδοψυχολόγων και κοινωνι-
κών λειτουργών για τη στήριξη μαθητών και εκπαι-
δευτικών μετά τα τραγικά γεγονότα των τελευταίων 
ημερών. Η υπουργός βρίσκεται σε συνεχή επικοι-
νωνία με τον Δήμο Φαιστού και τα στελέχη της εκ-
παίδευσης ώστε να συντονιστεί κάθε ενέργεια. Η 
αποστολή στοχεύει στην παροχή ψυχολογικής πρώ-
της βοήθειας, στην αποκατάσταση του αισθήματος 
ασφάλειας και στη μακροχρόνια υποστήριξη των 
παιδιών και των οικογενειών τους. Για άλλη μια φο-
ρά η Ζαχαράκη αποδεικνύει πως για εκείνη η Παι-
δεία δεν τελειώνει στην αίθουσα.

Χ.Μ.
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Το γαϊτανάκι του εκλογικού νόμου
Ο πρωθυπουργός «αποκηρύσσει» τις διπλές κάλπες… Και, παρά το 
γεγονός ότι τα ποσοστά της ΝΔ σήμερα απέχουν σημαντικά από τα 
επίπεδα της αυτοδυναμίας, ο Κυρ. Μητσοτάκης εκφράζει την αι-
σιοδοξία ότι ο στόχος αυτός μπορεί να επιτευχθεί, ενώ απορρίπτει 
οποιαδήποτε αλλαγή των κανόνων του παιχνιδιού. Συνεργάτες 
του συνεχίζουν να θέτουν στο τραπέζι θέμα αλλαγής του εκλογι-
κού νόμου. Η στόχευση είναι η συσπείρωση των ψηφοφόρων της 
ΝΔ και το Μαξίμου κλείνει κάθε άλλη συζήτηση που θα μπορούσε 
να αυξήσει τις πιθανότητες «χαλαρής» ψήφου. Και η εφεξής στρα-
τηγική εκεί προσβλέπει! 					         E.T. 

Ξεκαθαρίσματα με... σάμπα στο ΠΑΣΟΚ
Στη σημερινή κρίσιμη συνεδρίαση του ΠΑΣΟΚ οι προσδοκίες των αισιόδοξων είναι ότι θα γίνει ένα σοβαρό 
ξεκαθάρισμα που θα επιτρέψει στο κόμμα να «αναπνεύσει» και να μπορέσει να αντιπαρατεθεί στα ίσια με 
τη ΝΔ. Από αυτήν τη συνεδρίαση θα απουσιάζει ο Χάρης Δούκας, καθώς θα συμμετάσχει σε ένα διεθνές συ-
νέδριο στο Ρίο Ντε Τζανέιρο. Έχει φροντίσει όμως να στείλει τα μηνύματα και ειδικά το στίγμα των προθέ-
σεών του προς όλες τις κατευθύνσεις. Και χθες στην τελευταία, λίγο πριν αναχωρήσει για Brazil, είπε: «Εί-
μαι δήμαρχος αλλά και στέλεχος του ΠΑΣΟΚ. Δεν θέλουν να μιλάω. Αλλά αυτό δεν πρόκειται να γίνει. Θα 
συνεχίσω να μιλάω για τον πολιτικό μου χώρο. Κάποιοι θέλουν τον Δήμο της Αθήνας κλειστό, φοβικό, στη 
γωνία. Η Αθήνα όμως είναι μια πόλη ζωντανή, που ακούει, μιλάει, διεκδικεί και δημιουργεί». Δηλαδή, σε 
ελεύθερη μετάφραση βλέπω τον κ. Δούκα άμα τη επιστροφή του να ετοιμάζεται για συγκρούσεις σε ρυθ-
μούς mix «καποέιρα - σάμπα»!		             						      ANTA 

Ο «συναγερμός»
Μετά την αντιπυρική περίοδο ο φόβος είναι πάντα οι πλημμύρες. Η «κρα-
τική μηχανή» πρέπει να μπει σε χειμερινούς ρυθμούς πλέον, για αυτό και 
σήμερα στις 11 ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
Γιάννης Κεφαλογιάννης συγκαλεί συντονιστική σύσκεψη για την Περι-
φέρεια Πελοποννήσου. Είναι προφανές ότι ανάλογη κινητοποίηση θα γί-
νει σε όλη τη χώρα. Είναι προφανές ότι αυτό θεωρείται μια φυσική πρoέ-
κταση των παραδοτέων για την αντιπυρική περίοδο. Περαιτέρω όμως η 
συγκυρία επ’ ουδενί προσφέρεται, αλλά απαιτεί αυξημένη εγρήγορση.

Λ.Μ.
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Κουζουλές… 
μαγκιές
Η κουλτούρα του όπλου δεν είναι 
φυσιολογική ούτε και δεδομένη. 
Η Κρήτη είναι ο ήχος της λύρας, η 
μυρωδιάς της ρακής, η μαντινάδα της 
στιγμής, η λεβεντιά του πεντοζάλη, 
ο «Ερωτόκριτος», ο Καζαντζάκης. 
«Κρήτη θα πει πολιτισμός, ψυχή 
γεμάτη λάβρα / και μια ντυμένη 
λεβεντιά πάντα με ρούχα μαύρα».
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Πριν από λίγες ημέρες, με αφορμή τη δολοφονία ενός 
ανθρώπου σε πανηγύρι στην Κρήτη, είχα γράψει ένα 
«προσεκτικό» κείμενο για το θέμα· προσεκτικό διότι 
σε καμία περίπτωση δεν είναι ο στόχος της δημοσιο-

γραφίας να θίγει -τσουβαλιάζοντας- πληθυσμούς και τόπους. 
Δικό μας ζητούμενο είναι οι αιτίες και οι λύσεις των προβλημά-
των. Και κάτι ακόμη, όμως: Η αλήθεια. Τρεις μέρες αργότερα γί-
νεται μάχη στα Βορίζια και η Κρήτη γίνεται παγκόσμια είδηση 
για όλους τους λάθος λόγους.  

Η αλήθεια για την Κρήτη, λοιπόν, είναι ότι κάθε τόπος δι-
αμορφώνεται όπως τον φτιάξεις. Και κάθε πληθυσμός συμπε-
ριφέρεται όπως τον γαλουχήσεις. Με τον συγκεκριμένο τόπο 
το κακό δεν είναι τωρινό, ούτε καν χθεσινό. Είναι ο ορισμός 
του διαχρονικού.  Ας μην πιάσουμε τα πράγματα από γενέσε-
ως του ελληνικού κράτους, διότι θα ξημερωθούμε. Ας τα πιά-
σουμε από τη Μεταπολίτευση και ιδιαίτερα από το 1981, όταν 
η Κρήτη μετατράπηκε από τις πολιτικές παρατάξεις σε βαρόμε-
τρο των γενικότερων πολιτικών εξελίξεων: Όλοι, έκτοτε, κοι-
τούν τι χρώμα «βάφεται» το νησί στις εκλογικές αναμετρήσεις 
για να κάνουν τις αναγωγές. Το ΠΑΣΟΚ, με όπλο τις ευρωπαϊ-

κές επιδοτήσεις και τα πακέτα Ντελόρ, κέρδισε κατά κράτος τη 
χαϊδεμένη λεβεντογέννα και την κράτησε για πολλά χρόνια. 

Η Κρήτη ταυτίστηκε, έτσι, με το «προοδευτικό» στρατόπε-
δο, ενώ στην πραγματικότητα θα έπρεπε να ταυτιστεί με την 
ευρείας κλίμακας πολιτική δωροδοκία. Αυτή είναι η αλήθεια. 
Κι αυτή η αλήθεια ξεδιπλώθηκε μπροστά στα μάτια και των πιο 
δύσπιστων, όταν άρχισαν να γίνονται οι αποκαλύψεις για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Προφανώς δεν ισχύει για όλους τους Κρητικούς, 
αλλά μεγάλο μέρος τους αποδείχθηκε ότι δεν ψήφιζε, τελικά, 
«ιδεολογικά», αλλά απλώς συμφεροντολογικά. Κι ας πάσχιζαν 
κάποιοι να «αναλύσουν» γιατί το πρώην πράσινο και μετέπειτα 
ροζ νησί μετατράπηκε σε μπλε. 

Παράλληλα, το νησί απολάμβανε μια ασυλία πρωτοφανούς 
επιπέδου. Κανείς δεν νοιαζόταν για τα όσα συνέβαιναν εκεί, 
αρκεί οι Κρητικοί να ψηφίζουν «σωστά», εμάς δηλαδή. Τα δε 
στερεότυπα αναπαράγονταν διαρκώς, εκατέρωθεν και με θε-
αματική ξετσιπωσιά: Για τους μεν είναι παράσημο να είναι κά-
ποιος «αψύς Σφακιανός», για τους δε «είμαστε και λίγο θερμό-
αιμοι στο νησί».

Αψάδα και θερμό αίμα, στο μεταξύ, ξαπλώνουν σταθερά 
κόσμο, ενώ στο νησί υπάρχουν, όπως φαίνεται, αρκετά όπλα 
για να διεξαχθεί ένας, ευπρεπούς μεγέθους, πόλεμος. Τρεις χι-
λιάδες σφαίρες έπεσαν μέσα σε λίγα λεπτά στα Βορίζια, περισ-
σότερες από μια κανονική ημέρα στο ουκρανικό μέτωπο. Πού 
ήταν αυτές οι σφαίρες και δεν τις ήξερε κανείς; Η τόσο αποτε-
λεσματική, όταν πρόκειται ακόμη και για όποιον πετάει μια πέ-
τρα, αστυνομία δεν είχε ακούσει ποτέ τίποτε σε ένα χωριό 504 
κατοίκων; Στ’ αλήθεια τώρα;

Η ευθύνη, όμως, δεν είναι κυρίως της αστυνομίας· είναι των 
πολιτικών. Που, σαν κακοί γονείς, εργαλειοποίησαν συστημα-
τικά το συγκεκριμένο παιδί τους προκειμένου να τους κάνει «τη 
δουλειά» και δεν σκέφτηκαν ποτέ το κόστος που έχει όλο αυτό 
στο ίδιο και στην κοινωνία του.

Μεγαλώνουν παιδιά στα χωριά-οπλοστάσια. Μαθαίνοντας 
ότι η λογική του «ξεκαθαρίσματος» είναι απόλυτα σωστή. Μα-
θαίνοντας, κυρίως, ότι η νομιμότητα είναι σχετικό πράγμα και 
ότι οι συνειδήσεις εξαγοράζονται. 

Κι ότι κάποιος θα τα πει «λεβέντες», όταν στείλουν κάποιον 
στο χώμα και τους εαυτούς τους στη φυλακή. 

Ένα έγκλημα διαρκείας  
στη «λεβεντογέννα»
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Ένοπλες Δυνάμεις και Σώματα Ασφαλείας θα αρχίσουν μέσα στις γιορτές να βλέπουν  
τις αυξήσεις και τα αναδρομικά στους μισθούς τους - Οι ημερομηνίες πληρωμής  
και τα ποσά που θα λαμβάνουν ανά κατηγορία - Δύο μισθοί τον χρόνο το κέρδος

ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ ΝΕΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ

Χριστουγεννιάτικος «μποναμάς»
για 150.000 ενστόλους

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Μέσα στις γιορτές των Χριστουγέννων θα αρ-
χίσουν να βλέπουν στους μισθούς τους τις 
νέες αυξήσεις και τα αναδρομικά τριών μη-
νών περίπου 150.000 στελέχη των Ενόπλων 

Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, με βάση το νέο 
μισθολόγιο που φέρνει προς ψήφιση στη Βουλή την ερ-
χόμενη εβδομάδα ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών Κυριάκος Πιερρακάκης.

Το νέο μισθολόγιο σηματοδοτεί μια ουσιαστική 
αναγνώριση του ρόλου των ενστόλων και των συνθη-
κών κάτω από τις οποίες υπηρετούν. Με τις αναδρομι-
κές αυξήσεις, τα επιδόματα ευθύνης, τη φορολογική 
ελάφρυνση και τη νέα μισθολογική εξέλιξη ανά διετία, 
το πλαίσιο αυτό αποτελεί μια δομική αναβάθμιση του 
εισοδήματος και του κύρους των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.

Σταδιακή καταβολή αναδρομικών
Οι αυξήσεις «τρέχουν» αναδρομικά από 1ης Οκτωβρί-
ου 2025, ωστόσο η καταβολή τους δεν θα γίνει ενιαία 
για όλους. Κάθε εκκαθαριστής μισθοδοσίας θα χρεια-
στεί διαφορετικό χρονικό διάστημα για να ενσωματώ-
σει τις αλλαγές που προβλέπει το νέο μισθολόγιο.

Έτσι, οι πρώτοι δικαιούχοι θα δουν τις νέες αποδο-
χές πριν από τα Χριστούγεννα, καθώς η μισθοδοσία Ια-
νουαρίου προπληρώνεται στα τέλη Δεκεμβρίου. Για 
τους υπόλοιπους οι αυξήσεις θα φανούν στις αρχές του 
2026, συνοδευόμενες από υψηλότερα αναδρομικά.

Όσοι λάβουν τα νέα ποσά μετά τις γιορτές, θα δουν 
διπλή θετική διαφορά στους λογαριασμούς τους, κα-
θώς θα πιστωθούν:
• Οι αυξημένες αποδοχές του νέου μισθολογίου.
• Τα αναδρομικά για τρεις μήνες (Οκτώβριος - Δεκέμβρι-

ος) και τουλάχιστον ένα επιπλέον δεκαπενθήμερο.
• Οι φορολογικές ελαφρύνσεις που εφαρμόζονται από τη 
μισθοδοσία Ιανουαρίου, κυρίως για όσους έχουν τέκνα.

Από 1ης/1/2026 όσοι υπηρετούν σε ακριτικά νησιά 
του Αιγαίου θα επωφεληθούν επιπλέον από τη μείωση 
του ΦΠΑ κατά 30%, που μειώνει το κόστος διαβίωσης.

Το νέο μισθολόγιο ενστόλων με παραδείγματα

Παράδειγμα	 Ετήσιο όφελος	 Μηνιαία διαφορά
Λοχαγός (Κατηγορία Α), 15 έτη υπηρεσίας	 +2.760€	 +230€

Αστυφύλακας (Κατηγορία Β), 10 έτη υπηρεσίας	 +1.320€	 +110€

Ειδικός Φρουρός (Κατηγορία Δ), 5 έτη υπηρεσίας	 +720€	 +60€

Ανθυπολοχαγός 25 ετών, άγαμος, σε ακριτικό νησί	 +4.300€ (συνολικά

 	 μισθός + φόρος + ΦΠΑ) 	 +358€

Λοχαγός με 2 παιδιά, 15 έτη υπηρεσίας	 +3.720€ συνολικά	 +310€

Λιμενικός σε Σαμοθράκη, 1 παιδί	 +3.172€ συνολικά	 +264€
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Το νέο μισθολόγιο φέρνει μέση 
αύξηση 128 ευρώ τον μήνα, με 
διαφοροποιήσεις ανάλογα με το 
σώμα, τον βαθμό και τα καθήκο-

ντα. Συγκεκριμένα:
• Ένοπλες Δυνάμεις
Η μέση μηνιαία αύξηση ανέρχεται στα 
145 ευρώ:
• Κατηγορία Α’ (ανώτεροι αξιωματικοί): 
+276€/μήνα
• Κατηγορία Β’ (υπαξιωματικοί): +128€/
μήνα
• Κατηγορία Γ’ (ΕΠΟΠ, ΕΜΘ, ΟΒΑ): 
+103€/μήνα
• Αστυνομία - Πυροσβεστική - Λιμενικό
Η μέση αύξηση φτάνει τα 111 ευρώ:
• Κατηγορία Α’: +236€/μήνα
• Κατηγορία Β’: +128€/μήνα
• Κατηγορία Γ’: +92€/μήνα
• Κατηγορία Δ’ (Ειδικοί Φρουροί - Συνο-
ριοφύλακες): +63€/μήνα

Σε ετήσια βάση το όφελος ξεκινά 
από 1.000 ευρώ και ξεπερνά τις 2.700 
ευρώ, ανάλογα με τη θέση και την κα-
τηγορία. Για οικογένειες όπου και οι δύο 

σύζυγοι υπηρετούν, τα οφέλη διπλασι-
άζονται.

Τα νέα κλιμάκια και η εξέλιξη
Το νέο σύστημα διορθώνει αδικίες και 
ασυνέχειες του παλαιού καθεστώτος.

Τα 35 παλιά κλιμάκια αντικαθί-
στανται από 20 νέα, τα οποία βασίζο-
νται αποκλειστικά στα χρόνια υπηρε-
σίας. Έτσι, κάθε δύο ή τρία χρόνια κάθε 
στέλεχος θα έχει αυτόματη μισθολογι-
κή εξέλιξη χωρίς να απαιτείται αλλαγή 
βαθμού.

Με αυτό τον τρόπο εξαλείφονται πε-
ριπτώσεις όπου στελέχη με 10-15 χρό-
νια διαφορά λάμβαναν ίδιες αποδοχές.

Αυξήσεις στα επιδόματα
ευθύνης και διοίκησης
Ιδιαίτερα σημαντικές είναι οι αυξήσεις 
και στα επιδόματα θέσης ευθύνης που 
αυξάνονται για πρώτη φορά έπειτα από 
πολλά χρόνια.

Επιπλέον, θεσπίζεται ειδικό επίδομα 
διοίκησης στις Ένοπλες Δυνάμεις, που 
κυμαίνεται από 100 έως 400 ευρώ. Συ-

νολικά, τα επιδόματα αυτά συνεπάγο-
νται ετήσιο όφελος 420-1.450 ευρώ, πέ-
ραν των βασικών αυξήσεων.

Από τη μισθοδοσία του Ιανουαρί-
ου 2026 οι ένστολοι θα επωφεληθούν 
και από τη νέα φορολογική κλίμακα, που 
μειώνει τον φόρο για τα χαμηλά και με-
σαία εισοδήματα. Μαζί με την αύξηση 
του κατώτατου μισθού (περί τα +40€/
μήνα από τον Απρίλιο 2026) και το επί-
δομα ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας 
(+100€/μήνα από 1ης/7/2025), το συνο-

λικό όφελος γίνεται ακόμα μεγαλύτερο.
Οι επόμενοι μήνες θα φέρουν για χι-

λιάδες ενστόλους όχι μόνο μια οικονο-
μική ανάσα αλλά και την αίσθηση ότι η 
Πολιτεία αναγνωρίζει στην πράξη τον 
ρόλο και τη συμβολή τους. 

Με την εφαρμογή του νέου μισθολο-
γίου, τις φορολογικές ελαφρύνσεις και 
την αντιμετώπιση του κόστους ζωής σε 
ακριτικές περιοχές, το 2026 ανοίγει με 
προοπτικές ουσιαστικής βελτίωσης στο 
εισόδημα και την καθημερινότητά τους.

Τα ποσά με τις αυξήσεις
ανά κατηγορία και σώμα

Σε ετήσια βάση το όφελος για τους ενστόλους ξεκινά από 1.000 ευρώ και ξεπερνά τις 2.700 ευρώ, ανάλογα με τον βαθμό και τα καθήκοντα

Επιδόματα ευθύνης και διοίκησης
Βαθμός	 Παλιό 	 Νέο	 Διαφορά

	 επίδομα (€)	 επίδομα (€)	  (€)
Α/ΓΕΕΘΑ	 715	 750	 +35

Α/ΓΕΣ - ΓΕΝ - ΓΕΑ	 520	 600	 +80

Υ/ΓΕΕΘΑ - Στρατιά	 455	 500	 +45

Αντιστράτηγος	 325	 400	 +75

Υποστράτηγος	 260	 350	 +90

Ταξίαρχος	 221	 300	 +79

Συνταγματάρχης	 78	 200	 +122

Αντισυνταγματάρχης	 52	 150	 +98

Ταγματάρχης	 39	 100	 +61



Η εικόνα των τελευταίων ημερών δεν αφήνει 
π ε ρ ιθώ ρ ια π α ρε ρμ ηνε ιών :  ο  Κυρ ιάκος 
Μητσοτάκης επέλεξε υψηλή κινητικότητα και 
στοχευμένες στάσεις στην Ανατολική Μεσόγειο, 

χτίζοντας βήμα βήμα το αφήγημα της Ελλάδας ως 
παρόχου σταθερότητας και κόμβου διασυνδέσεων.

Η παρουσία του στο Σινά για την ενθρόνιση του νέου 
Αρχιεπισκόπου και στο Κάιρο για την κορυφαία στιγμή 
του Grand Egyptian Museum εντάσσει την πολιτιστική 
ισχύ στο οπλοστάσιο της εξωτερικής πολιτικής, ενώ 
η επίσκεψή του στη Λευκωσία σφραγίζει τον πολιτικό 
συντονισμό του τριγώνου Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου. Σε 
λίγες μέρες το ενεργειακό φόρουμ P-TEC στην Αθήνα θα 
προσφέρει την ιδανική «σκηνή» για την ευρωατλαντική 
διάσταση αυτής της στρατηγικής.

Ενέργεια, θαλάσσιες οδοί
και τριμερής αρχιτεκτονική
Η συμμετοχή στο Σινά δεν ήταν «εθιμοτυπική». Η Ελλάδα 
πρόβαλε σεβασμό στη θρησκευτική κληρονομιά και τη 
συνέχεια των ιστορικών δεσμών, στέλνοντας μήνυμα 
ήπιας ισχύος (soft power) προς όλη την περιοχή. Στο Κάιρο 
η εμφάνιση στο Grand Egyptian Museum -το μεγαλύτερο 
νέο μουσείο παγκοσμίως- αναβάθμισε την πολιτιστική 
διπλωματία με απτό τουριστικό αποτύπωμα: συνεργασίες 
μουσείων, πολιτιστικές ροές, προβολή διαδρομών 
ελληνοαιγυπτιακής κληρονομιάς. Όταν πολιτισμός 
και τουρισμός δένουν με ασφάλεια και ενέργεια, το 
αποτέλεσμα είναι γεωοικονομικό.

Η Ελλάδα και η Αίγυπτος έχουν ήδη αναβαθμίσει το 
διμερές πλαίσιο: ηλεκτρικές διασυνδέσεις, ΑΠΕ, θαλάσσια 
ασφάλεια στην Ανατολική Μεσόγειο, μεταναστευτικές 
ροές με ευρωπαϊκό συντονισμό. Η Κύπρος παραμένει 
στρατηγικός πολλαπλασιαστής ισχύος: από τον πολιτικό 
συντονισμό για τα περιφερειακά μέτωπα έως τον ρόλο της 
σε ανθρωπιστικούς διαδρόμους και ναυτικές επιχειρήσεις. 
Η επίσκεψη στη Λευκωσία επιβεβαίωσε ότι το τρίγωνο 

Αθήνα-Λευκωσία-Κάιρο δεν είναι μια φωτογραφία, αλλά 
αρχιτεκτονική σταθερότητας με τακτικές προσαρμογές 
ανάλογα με τη συγκυρία.

Σε αυτό το φόντο το 6ο Partnership for Transatlantic 
Energy Cooperation (P-TEC) στην Αθήνα (Ζάππειο) αποκτά 
βαρύτητα. Η συνδιοργάνωση με το υπουργείο Ενέργειας 
των ΗΠΑ και τη συμμετοχή Ευρωπαίων υπουργών 
ενέργειας δίνει στην Ελλάδα ρόλο ρυθμιστή στην ατζέντα: 
ασφάλεια εφοδιασμού, πράσινες διασυνδέσεις Βόρειας 
Αφρικής-Ανατολικής Μεσογείου-Ευρώπης, ιδιωτικές 
επενδύσεις σε δίκτυα και αποθήκευση, ψηφιοποίηση 
συστημάτων. Το πολιτικό κέρδος είναι διπλό: η χώρα 
εξάγει σταθερότητα, ενώ εισάγει επενδύσεις και 
τεχνογνωσία.

Οι αλλαγές και το πολιτικό μήνυμα
• Ηλεκτρικές/πράσινες διασυνδέσεις: Τοποθετούν 

την Ελλάδα ως ενεργειακή πύλη της Ευρώπης προς την 
Αφρική, μειώνοντας κόστος και ρίσκο εφοδιασμού.

• Θαλάσσιες οδοί-ασφάλεια: Η Ανατολική 
Μεσόγειος παραμένει κρίσιμη για την παγκόσμια 
ναυτιλία· η Ελλάδα συνδέει τη δική της ναυτική ισχύ με 
περιφερειακή σταθερότητα.

• Πολιτιστική διπλωματία: Από το Σινά έως το 
GEM, η χώρα κερδίζει ήπια ισχύ που μεταφράζεται σε 
συνεργασίες, τουρισμό, προβολή.

• Κυπριακός συντονισμός: Μόνιμος δίαυλος για 
άμυνα-ενέργεια-ανθρωπιστικές ροές, με την Αθήνα σε 
ρόλο εγγυητή συνέχειας.

Η υψηλή κινητικότητα του πρωθυπουργού δεν είναι 
«επικοινωνία». Είναι εργαλείο πολιτικής που συμπληρώνει 
τα εσωτερικά μέτρα για την καθημερινότητα. Σε 
περίοδο ακρίβειας και διεθνούς αβεβαιότητας, η 
εξωτερική σταθερότητα και η ενεργειακή ασφάλεια 
είναι προϋποθέσεις για να «περάσουν» στον πολίτη 
μειωμένα κόστη, επενδύσεις και δουλειές. Η κυβέρνηση 
ποντάρει σε χειροπιαστά αποτελέσματα: συμβάσεις 
έργων, χρηματοδοτήσεις, κοινές ανακοινώσεις που θα 
«κουμπώσουν» με το P-TEC και θα συνεχιστούν τους 
επόμενους μήνες.

Η περιοδεία Σινά-Κάιρο-Λευκωσία λειτουργεί ως 
ενιαία αφήγηση: η Ελλάδα πρωταγωνιστεί σε μια γειτονιά 
που καθορίζει ροές ενέργειας, εμπορίου και ασφάλειας 
για ολόκληρη την Ευρώπη. Με πολιτισμό ως γλώσσα 
εμπιστοσύνης και διασυνδέσεις ως γλώσσα οικονομίας, 
η Αθήνα δεν «παρίσταται» απλώς στις εξελίξεις αλλά τις 
σκηνοθετεί. Το στοίχημα τώρα είναι η μετάφραση της 
διπλωματικής δυναμικής σε συγκεκριμένα έργα που θα 
μετρηθούν στην αγορά ενέργειας, στον τουρισμό, στις 
υποδομές. Αν αυτό συμβεί, το ηγετικό αποτύπωμα της 
χώρας στην Ανατολική Μεσόγειο παύει να είναι εικόνα και 
γίνεται κανόνας.
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Με στοχευμένες επισκέψεις σε Σινά, Κάιρο και Λευκωσία, ο πρωθυπουργός  
επιβεβαιώνει πως η Ελλάδα χτίζει σταθερά ρόλο πρωταγωνιστικό στην περιοχή  
και καθορίζει ροές ενέργειας, εμπορίου και ασφάλειας για ολόκληρη την Ευρώπη

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Διπλωματικός μαραθώνιος με
μήνυμα ισχύος στην Αν. Μεσόγειο

Γράφει o
Χρήστος Μυτιλινιός

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης  
με τη θρησκευτική  

και πολιτική ηγεσία  
της Κύπρου στο μνημόσυνο 

του Γλαύκου Κληρίδη



Σήμερα το μεσημέρι στη Χαριλάου Τρικούπη 
αναμένεται να γίνει ένα πρώτο «ξεκαθάρισμα» 
προθέσεων ενόψει της διοργάνωσης του 
συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ, αλλά πολύ περισσότερο 

για το «θολό» πολιτικό στίγμα που εκπέμπει το κόμμα. 
Φαίνεται ότι αποτελεί κοινή παραδοχή ότι ο χρόνος 
και οι ευκαιρίες έχουν τελειώσει και ο κ. Ανδρουλάκης 
είναι ανοιχτός να ακούσει και πολύ πιθανόν να 
υιοθετήσει νέες απόψεις. 

Εξάλλου, τα ανοίγματα που έχει κάνει με τη 
στελέχωση των οργάνων που θα «τρέξουν» το 
συνέδριο δείχνουν προς έναν τέτοιο συλλογισμό. Σε 
κάθε περίπτωση, η σημερινή πρώτη συνεδρίαση της 
Πολιτικής Γραμματείας της Κεντρικής Οργανωτικής 
Επιτροπής Συνεδρίου του ΠΑΣΟΚ όπου συμμετέχουν 
όλα τα κορυφαία στελέχη και κυρίως όλοι όσοι είχαν 
μπει στην κούρσα για τη διεκδίκηση της ηγεσίας 
είναι μια καλή ευκαιρία, αφενός για εσωκομματική 
αποσυμπίεση, αλλά πολύ περισσότερο για τη 
διεξαγωγή μιας πρώτης αλλά κρίσιμης συζήτησης για 
το πού οδεύει το ΠΑΣΟΚ. 

Βέβαια, θα απουσιάζει ο Χάρης Δούκας που 
συμμετέχει σε προγραμματισμένο εδώ και καιρό 
διεθνές συνέδριο στο Ρίο ντε Τζανέιρο. Ωστόσο έχει 
φροντίσει να κάνει γνωστές τις ενστάσεις αλλά και τις 
προτάσεις του, όπως και οι Άννα Διαμαντοπούλου και 
Παύλος Γερουλάνος που θα είναι παρόντες. Έτσι στο 
πλαίσιο αυτό, η όποια συζήτηση θα ξεκινήσει από τις 
απαντήσεις που θα δώσει επ’ αυτών στην εισαγωγική 
παρέμβασή του ο Νίκος Ανδρουλάκης. 

«Φυγή προς τα εμπρός»
Εντωμεταξύ συνεχίζοντας τη στρατηγική της φυγής 
προς τα εμπρός, προκειμένου να σπάσει τον φαύλο κύ-
κλο των εσωκομματικών εμποδίων και των φάλτσων 

που κάθε τόσο βρίσκεται εγκλωβισμένο το κόμμα, αλ-
λά και σε μια προσπάθεια να συσπειρώσει την κομμα-
τική βάση, ο κ. Ανδρουλάκης θέτει, όπως είπε, από σή-
μερα το ΠΑΣΟΚ σε εκλογική ετοιμότητα. Μετά από μια 
περιοδεία σε νομούς της Θεσσαλίας, επαφές με αγρό-
τες και με φόντο την αρνητική συγκυρία που προκα-
λεί ισχυρά πλήγματα στον αγροτικό κόσμο της χώρας, 
ο κ. Ανδρουλάκης επεδίωξε μπροστά σε ένα ακροατή-
ριο όπου το ΠΑΣΟΚ διατηρεί ακόμη ισχυρά ερείσματα, 
να δώσει ένα σύνθημα αγωνιστικής εκλογικής ετοι-
μότητας.

«Η σημερινή τροχιά οδηγεί στην εγκατάλειψη, 
την αδιαφορία, την κακοδιοίκηση. Και για εμάς 
-για το ΠΑΣΟΚ- η ύπαιθρος δεν συνιστά ένα απλώς 
παραγωγικό χώρο, αλλά έναν φορέα πολιτισμικών 
αξιών, γνώσης, συλλογικής ταυτότητας. Είναι η 
ιστορία μας. Είναι ένα μεγάλο κομμάτι της ζωής μας. Γι’ 
αυτό πρέπει να ασκήσουμε δομημένες περιφερειακές 
πολιτικές», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης. Επέρριψε 
ευθύνες στην κυβέρνηση και προσωπικά στον 
πρωθυπουργό και ζήτησε πολιτική αλλαγή: «Τώρα 
λοιπόν έχει έρθει η ώρα της πολιτικής αλλαγής. Τώρα 
έρχεται η ώρα να απαντήσουμε στα πρωτοπαλίκαρα 
του κ. Μητσοτάκη που λένε με αλαζονεία “Ποιοι 

αντιδρούν; Κάποιοι κακομαθημένοι, κάποιοι βολεμένοι 
αγρότες και κτηνοτρόφοι”. Στην κάλπη θα τους 
απαντήσουμε ότι στις εθνικές εκλογές η αλαζονεία, 
η διαφθορά και η ατιμωρησία τελειώνουν Τις 
ξεβολεύουμε. Ξεβολεύουμε και την ατιμωρησία της ΝΔ 
και τη διαφθορά της και την αλαζονεία της. […] Από τη 
Δευτέρα (σ.σ.: σήμερα) το ΠΑΣΟΚ μπαίνει σε εκλογική 
ετοιμότητα. Το συνέδριό μας θα γίνει αφετηρία για τη 
νίκη του λαού απέναντι στη ΝΔ».

Σχέδιο ενίσχυσης των αγροτών
Κατά τη διάρκεια της διήμερης περιοδείας του στη 
Θεσσαλία παρουσιάστηκε και το σχέδιο του Κινήματος 
για την ανάκαμψη και την ενίσχυση του αγροτικού κό-
σμου με έμφαση, όπως λένε, στο να ξαναζωντανέψει 
η ελληνική ύπαιθρος, που περιλαμβάνει οκτώ άξονες:

1. Προστασία της αγροτικής γης και των 
συνεταιρισμών από τα funds. 2) Εκπαίδευση - 
κατάρτιση αγροτών. 3) Κίνητρα προσέλκυσης νέων 
αγροτών. 4) Μείωση του κόστους παραγωγής. 5) 
Θεσμική θωράκιση ΟΠΕΚΕΠΕ. 6) Τεχνολογικός 
εκσυγχρονισμός. 7.) Διαφάνεια, αξιοκρατία και 
δημόσια λογοδοσία. 8) Διοικητική και οργανωτική 
αναδιάρθρωση του ΕΛΓΑ.
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Ο πρόεδρος του Κινήματος προτάσσει ως κυρίαρχο στόχο τη νίκη στις επόμενες εκλογές,  
σε μια προσπάθεια να συσπειρώσει βάση και στελέχη και να ξεπεράσει τις εσωκομματικές έριδες - Στην πορεία προς 
το συνέδριο μπαίνει το κόμμα, καθώς ξεκινούν σήμερα οι συνεδριάσεις των αρμόδιων οργάνων

Σε εκλογική ετοιμότητα θέτει 
ο Ανδρουλάκης το ΠΑΣΟΚ

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος



Εχοντας κλέψει τις εντυπώσεις από το βράδυ του 
Σαββάτου όπου συστήθηκε στους Έλληνες φωτο-
ρεπόρτερ που την περίμεναν στην είσοδο του κε-
ντρικού ξενοδοχείου στο οποίο πραγματοποιήθηκε 

το δείπνο προς τιμήν των Αμερικανών πεζοναυτών, η νέα 
πρέσβειρα των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ αναλαμβάνει επί-
σημα τα καθήκοντά της αύριο. 

Στις 12.30 το μεσημέρι θα παραδώσει τα διαπιστευ-
τήριά της στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κωνσταντίνο 
Τασούλα, καθώς βάσει πρωτοκόλλου κάθε νέος πρέσβης 
ξεκινά τη θητεία του όταν συστηθεί επισήμως στον ανώ-
τατο πολιτειακό παράγοντα της χώρας στην οποία έχει 
σταλθεί ως διπλωματικός αντιπρόσωπος από την κυβέρ-
νησή του. 

Το πρόγραμμα της πρώτης εβδομάδας
Την Τετάρτη το βράδυ θα παραθέσει δεξίωση στην οι-
κία της προς τιμήν των Αμερικανών υπουργών, ενώ μέσα 
στην εβδομάδα θα έχει συνάντηση με τον πρωθυπουρ-
γό Κυριάκο Μητσοτάκη καθώς και με μέλη της ελληνι-
κής κυβέρνησης. 

Επομένως οι υποχρεώσεις που είχε το Σαββατοκύ-
ριακο που πέρασε, για τις οποίες έγινε πολλή συζήτηση, 
ήταν εκτός των επίσημων καθηκόντων της. Στην εκδήλω-
ση του Σαββάτου είχαν προσκληθεί περίπου 300 άτομα, 
στην πλειονότητά τους εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνά-
μεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, όπως επίσης επιχει-
ρηματίες και πολιτικοί. 

Η ίδια δήλωσε ενθουσιασμένη και φωτογραφήθηκε 
με όλους όσοι της το ζήτησαν. Ανάμεσα στους προσκε-
κλημένους ήταν ο εφοπλιστής Νίκος Τσάκος με τη σύζυ-
γό του Σήλια Κριθαριώτη, γνωστοί επιχειρηματίες όπως 
ο Αλέξανδρος Εξάρχου με τη σύζυγό του Ελένη Βρεττού, 
ο Τζων Χριστοδούλου και ο Ελληνοαμερικανός Έρικ Βα-

σιλάτος από το Σικάγο, με το ιδιωτικό αεροσκάφος του 
οποίου ταξίδεψε η πρέσβειρα στην Αθήνα. Εκεί ήταν επί-
σης ο δικηγόρος και πρώην πρόξενος της Ελλάδας στο 
Μονακό, Πέτρος Μαχάς. 

Η ίδια έλεγε στους συνομιλητές της ότι είναι αποφα-
σισμένη να ασκήσει διαφορετικά τα καθήκοντά της απ’ 
ό,τι ένας συνηθισμένος διπλωμάτης παλαιάς κοπής. Επο-
μένως οι εμφανίσεις της σε δεξιώσεις, νυχτερινά κέντρα 
και η γνωστή φιλία της με τον Κωνσταντίνο Αργυρό δεν 
θα πρέπει να μας εκπλήσσουν. Η ίδια θα είναι διαφορε-
τική, θα ασκεί μια μοντέρνα -κατά την αντίληψή της- δι-
πλωματία, γνωρίζοντας ότι κάθε δημόσια κίνησή της θα 
φωτογραφίζεται και θα καταγράφεται. 

Στη συνάντηση των ενεργειακών κολοσσών
Πάντως από την Τετάρτη κάνει μια «βουτιά» στα βαθιά, 
με πρώτο θέμα την ενεργειακή διπλωματία. Κορυφαί-
οι υπουργοί και ενεργειακοί κολοσσοί από ΗΠΑ, Ευρώ-
πη και Αυστραλία -μεταξύ τους οι ExxonMobil, Chevron, 
Cheniere, Woodside, Google και Amazon- δίνουν το «πα-
ρών» στο Ministerial & Business Forum της 6ης Υπουρ-
γικής Διάσκεψης της Συνεργασίας για τη Διατλαντική 
Ενεργειακή Συνεργασία P-TEC, με τη συνδιοργάνωση του 
ελληνικού και του αμερικανικού υπουργείου Ενέργειας. 

Η παρουσία των τριών Αμερικανών υπουργών, μετα-
ξύ αυτών του Κρις Ράιτ και του Νταγκ Μπέργκαμ, επιβε-
βαιώνει το βάθος της ενεργειακής σχέσης Αθήνας-Ουά-
σιγκτον. Ρόλο οικοδέσποινας ατύπως θα έχει η Κίμπερλι 
Γκίλφοϊλ και αξίζει να υπενθυμίσουμε μια διόλου τυχαία 
αναφορά που είχε κάνει στα μέσα Ιουλίου, κατά τη διάρ-
κεια της ακρόασης που πέρασε από την αρμόδια Επιτρο-
πή της Γερουσίας, όταν και εγκρίθηκε ο ορισμός της ως 
πρέσβειρας των ΗΠΑ στην Αθήνα. 

«Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Ελλάδα έχουν σημει-
ώσει τεράστια πρόοδο στην ενεργειακή συνεργασία», 
είπε, ενώ έκανε ειδική αναφορά ενώπιον των γερουσι-
αστών στην κατασκευή της πλωτής μονάδας επαναερι-
οποίησης και αποθήκευσης στην Αλεξανδρούπολη και 
στον τερματικό σταθμό LNG της Ρεβυθούσας, σημειώνο-
ντας πως «επιτρέπουν στις ΗΠΑ να εξάγουν περισσότερο 
φυσικό αέριο στην Ευρώπη». Η ίδια απέδωσε ξεχωριστή 
σημασία στο γεγονός ότι «υπάρχουν τεράστιες ευκαιρί-
ες για την πώληση περισσότερης αμερικανικής ενέργει-
ας σε όλη την περιοχή». 
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Αν και η εμφάνισή της υπήρξε αξιοπρόσεκτη με το που πάτησε το πόδι της στην Αθήνα, αύριο θα καταθέσει τα διαπιστευτήριά της 
στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ενώ το «βάπτισμα του πυρός» θα το λάβει την Τετάρτη ως άτυπη οικοδέσποινα 
του P-TEC φόρουμ, που θα πραγματοποιηθεί στην Αθήνα με τη συμμετοχή τριών Αμερικανών υπουργών

ΚΙΜΠΕΡΛΙ ΓΚΙΛΦΟΪΛ 

Λαμπερή και μοντέρνα
διπλωματία με το «καλημέρα»

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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του Δημήτρη Καφαντάρη

H Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος διοργανώνει 
στις αρχές Νοεμβρίου, στην Αλεξανδρούπολη, 
το Ετήσιο Τακτικό της Συνέδριο. Η διεξαγωγή 
του συμπίπτει με την ολοκλήρωση της 
διαμόρφωσης του περιεχομένου του Νέου Κώδικα 
Αυτοδιοίκησης, ο οποίος για εμάς αποτελεί το 
πρώτο ουσιαστικό αλλά όχι και το τελευταίο βήμα 
για την προώθηση μιας συνολικής μεταρρύθμισης 
στο μοντέλο λειτουργίας του κράτους και της 
αυτοδιοίκησης.

Για εμάς ο νέος Κώδικας είναι η μεγάλη ευκαιρία 
για να γράψουμε επιτέλους από την αρχή το 
βιβλίο της Αυτοδιοίκησης. Σελίδα σελίδα. Να 
απαντήσουμε με ειλικρίνεια όλοι τι Αυτοδιοίκηση 
επιτέλους θέλουμε. Μια Αυτοδιοίκηση που θα 
ετεροδιοικείται, όπως συμβαίνει όλα αυτά τα 
χρόνια, υποταγμένη στις αποφάσεις του κεντρικού 
κράτους; Ή μια πραγματικά αυτοδιοίκητη 
Αυτοδιοίκηση, οικονομικά αυτάρκη και θεσμικά 
ανεξάρτητη, όπως προβλέπει άλλωστε το 
Σύνταγμα της χώρας μας, το οποίο εδώ και 
50 χρόνια από τότε που θεσπίστηκε, το 1975, 
ουσιαστικά δεν εφαρμόστηκε ποτέ όσον αφορά 
όσα προβλέπει για τον θεσμό μας;

Κανένας δεν μπορεί να αμφισβητήσει τη 
θετική συμβολή των δήμων στη μάχη για 
καλύτερη καθημερινότητα. Οι πολίτες άλλωστε 
αντιλαμβάνονται τους δήμους ως τον θεσμό 
που βρίσκεται δίπλα τους διαρκώς. Ιδιαίτερα 
τα τελευταία χρόνια, όπου διαχειριστήκαμε με 
επιτυχία μεγάλες και πρωτόγνωρες κρίσεις, 
καταφέρνοντας να κρατήσουμε τις πόλεις μας 
ανοιχτές και τις τοπικές μας κοινωνίες όρθιες.

Για να μπορούμε όμως να βρισκόμαστε 
διαρκώς δίπλα στους πολίτες και να δίνουμε 
αποτελεσματικές λύσεις στα προβλήματά τους 
χρειαζόμαστε τρία πράγματα. Πόρους, ανθρώπους 
και ξεκάθαρες αρμοδιότητες.

Χρειαζόμαστε χρήματα για να ανταποκρινόμαστε 

στις λειτουργικές μας δαπάνες και στις 
εκατοντάδες αρμοδιότητες που μας έχουν δοθεί. 
Χρειαζόμαστε σταθερή χρηματοδότηση με γενναία 
αύξηση των ΚΑΠ σε ετήσια βάση, ώστε έως το 
τέλος του 2028 οι πόροι που μας αποδίδονται 
να φτάνουν τουλάχιστον τα 4 δισ. ευρώ. Ενώ 
απαραίτητο είναι για να αντιμετωπιστούν οι 
ελλείψεις σε βασικές υποδομές να θεσπιστεί ένα 
νέο εθνικό πρόγραμμα χρηματοδότησης έργων 
όπως ήταν ο Θησέας.

Οι δήμοι έχουν επίσης ανάγκη από «νέο αίμα». 
Τα τελευταία δεκαπέντε χρόνια οι υπηρεσίες μας 
αποψιλώθηκαν από το 30% του ανθρώπινου 
δυναμικού τους. Οι μικροί δήμοι δεν έχουν 
επιστημονικό προσωπικό για να στελεχώσουν 
νευραλγικές θέσεις. Χρειαζόμαστε άμεσα νέες 
προσλήψεις.

Όσον αφορά τα θεσμικά ζητήματα, η ψήφιση 
του νέου Κώδικα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί 
τη χρονιά που διανύουμε, ώστε το 2026 να 
ξεκινήσει ο διάλογος για τη μεγάλη μεταρρύθμιση 
και το ξεκαθάρισμα των αρμοδιοτήτων, που 
είναι άμεσα συνδεδεμένο με τη βελτίωση της 
αποτελεσματικότητας του κράτους και των 
θεσμών του. Στο πλαίσιο αυτού του διαλόγου θα 
θέσουμε ως ΚΕΔΕ τις «κόκκινες γραμμές» μας 
όσον αφορά την ξεκάθαρη θέση μας ότι κρίσιμες 
υπηρεσίες όπως οι ΥΔΟΜ, οι ΔΕΥΑ, η διαχείριση 
των απορριμμάτων δεν μπορούν να αφαιρεθούν 
από τους δήμους.

Τώρα είναι η ώρα για να περάσουμε από τα λόγια 
στις πράξεις.

Τώρα είναι η ώρα της ισχυρής Αυτοδιοίκησης, η 
ώρα για τη μετάβαση στη νέα εποχή του θεσμικού 
εκσυγχρονισμού της χώρας, με τους δήμους στην 
πρώτη γραμμή για την Ελλάδα του 2035.

Μια Ελλάδα που θα εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες 
για πρόοδο, ευημερία, καλύτερη καθημερινότητα 
σε κάθε πολίτη της, ανεξάρτητα σε ποιον τόπο της 
πατρίδας μας ζει.

Ώρα για τη μετάβαση  
στη νέα εποχή της Αυτοδιοίκησης

Γενικός  
Γραμματέας  
ΚΕΔΕ 
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ΑΡΘΡΟ

του Κώστα Αγγελάκη

Παρακολουθώ την πολιτική κατάσταση στην Ελλάδα από το 1990, 
όταν γύρισα από το εξωτερικό, και δεν θυμάμαι άλλη χρονική 
περίοδο που το πολιτικό σύστημα ήταν τόσο κατώτερο των 
περιστάσεων.
Μια κυβέρνηση που ενώ έχει κάνει αρκετά πράγματα προς τη 
σωστή κατεύθυνση και έχει επιτύχει αξιοσημείωτες επιδόσεις 
σχεδόν σε όλους τους τομείς της οικονομίας και όχι μόνο, 
κρατάει μια φοβική στάση απέναντι στην αντιπολίτευση και στις 
παθογένειες της κοινωνίας που την ταλανίζουν πάρα πολλές 
δεκαετίες.
Η ελλιπής εφαρμογή των νόμων είναι ένα χαρακτηριστικό της 
διαχρονικής διακυβέρνησης του τόπου, με τη φοβία της λαϊκής 
αντίδρασης και του πολιτικού κόστους.
Θεωρώ ότι μια κυβέρνηση εκτός των άλλων πρέπει να εκπαιδεύει 
την κοινωνία σε θέματα ατομικής ευθύνης, πολιτικής αγωγής και 
γενικότερης συμπεριφοράς, με το όποιο πολιτικό κόστος αυτά 
συμπεριλαμβάνουν.
Έχουμε λοιπόν ένα υπουργικό συμβούλιο και στελέχη της 
κυβέρνησης που μόνο 4-5 από αυτούς μπαίνουν στη μάχη της 
αντιμετώπισης της παραπληροφόρησης και των παράλογων 
κατηγοριών, ενώ οι υπόλοιποι είναι εξαφανισμένοι από τον 
δημόσιο διάλογο, κυρίως για να μη «λερωθούν» ή «καούν».
Κάποιος πρέπει να τους πει ότι για να έχουν φίλους στην πολιτική 
ζωή πρέπει να έχουν και εχθρούς.
Όσον αφορά την αντιπολίτευση, δεν θα εκφράσω την πραγματική 
μου εντύπωση γιατί με εμποδίζουν η ηθική μου και κυρίως ο 
ποινικός κώδικας. Θα προσπαθήσω όμως να τους περιγράψω όσο 
πιο ήπια γίνεται.
Είναι τουλάχιστον τραγικό και καταθλιπτικό το επίπεδο της 
αντιπολίτευσης στη χώρα. Ψεύδονται όπως αναπνέουν, με την 
εξαπάτηση της κοινής γνώμης να είναι το βασικό τους κίνητρο και 
με την τοξικότητα να είναι το βασικό χαρακτηριστικό του όποιου 
πολιτικού λόγου έχουν.
Και δεν κάνουν λάθος από άγνοια, που και αυτό θα ήταν 
κατακριτέο, αλλά γνωρίζουν πολλοί καλά ότι ψεύδονται 
προσπαθώντας να κερδίσουν κάποιους πόντους, παραπλανώντας 
την κοινή γνώμη. Μα απατεώνες είμαστε; (αναρωτήθηκε κάποια 
«μαγείρισσα γεμιστών» του κοινοβουλίου τής περιόδου Τσίπρα). 
Από μένα είναι ΝΑΙ.
Γιατί δουλειά των πολιτικών είναι να καταλαβαίνουν, να θυμούνται 
και να γνωρίζουν.
Και θα διαλέξω τρία κραχτά παραδείγματα συνειδητής 
παραπληροφόρησης της κοινής γνώμης, τα οποία ακούω συχνά 
στον δημόσιο διάλογο.
* Γιατί δεν μπορεί να μην καταλαβαίνουν ότι δεν υπάρχει καμία 
φοροεπιδρομή, αλλά η αυξημένη οικονομική δραστηριότητα έχει 
φέρει περισσότερα έσοδα στο κράτος, παρότι οι περισσότεροι 
φορολογικοί συντελεστές είναι μειωμένοι.
* Γιατί δεν μπορεί να μη θυμούνται ότι την πρόσβαση των πολιτών 
στο ΕΣΥ δεν την έδωσε η κυβέρνηση Τσίπρα, αλλά τη νομοθέτησε 
με ΚΥΑ ο Άδωνις Γεωργιάδης με τον Χρήστο Σταϊκούρα τον Ιούνιο 
του 2014 (ΦΕΚ 1753/Β/28-6-2014).
* Γιατί δεν μπορεί να μη γνωρίζουν ότι το περίφημο μαξιλάρι των 
32 δισ. δεν ήταν τίποτε άλλο παρά απαίτηση των δανειστών, 

μέρος του 3ου μνημονίου, και τα 25 από αυτά μέρος δεσμευμένης 
πιστοληπτικής γραμμής.
Και η λίστα της παραπληροφόρησης δεν έχει τέλος.
Η σχέση των περισσότερων κομμάτων της αντιπολίτευσης με το 
ψέμα είναι παθολογική, σχεδόν ερωτική θα έλεγα. Δεν ζουν χωρίς 
αυτό, τόσο απλά.
Όλα είναι στον βωμό της μικροκομματικής αντιπαράθεσης, 
χωρίς όρια, με υπερβολικούς και ατιμωτικούς χαρακτηρισμούς, 
με απόλυτη τοξικότητα, χωρίς να καταλαβαίνουν ότι έτσι δεν 
προσελκύουν την αρέσκεια των απλών πολιτών, οι οποίοι 
χρειάζονται λύσεις και προτάσεις για τα προβλήματά τους, αλλά 
αντίθετα τους διώχνουν από την πολιτική ζωή γενικά. Με τραγικό 
αποτέλεσμα την αποχή του κόσμου από τα πολιτικά δρώμενα, ό,τι 
και αν σημαίνει αυτό.
Είμαστε η μόνη χώρα στον κόσμο που οι πολιτικοί αντιδικούν 
δημοσίως για ζητήματα εθνικής ανεξαρτησίας και κυριαρχίας, η 
μόνη όμως.
Είμαστε σχεδόν η μόνη χώρα στον κόσμο που μέχρι πρότινος οι 
νέοι δεν είχαν πρόσβαση σε ιδιωτική ανώτατη παιδεία, και για το 
οποίο δόθηκε λυσσαλέα μάχη στη Βουλή για να μη νομοθετηθεί.
Είμαστε η μόνη χώρα στον κόσμο όπου ένα τραγικό δυστύχημα 
χρησιμοποιείται τόσο ανερυθρίαστα από όλη την αντιπολίτευση, 
με απίστευτα ψέματα και προφανέστατη επιλεκτική ευαισθησία, 
για φτηνή κομματική αντιπαράθεση, λες και οι υπόλοιποι δεν 
είχαν κυβερνήσει ποτέ ή λες και δεν έχουν συμβεί άλλα τραγικά 
φαινόμενα στο παρελθόν ή λες και δεν θα ξαναγίνουν.
«Αίμα στην αρένα», «η λάσπη στον ανεμιστήρα» και «πες, πες, πες, 
όλο και κάτι θα μείνει» είναι οι πρακτικές που χρησιμοποιούνται 
σήμερα, απαξιώνοντας πλήρως το πολιτικό σύστημα της χώρας 
και το επίπεδο του εκλογικού σώματος.
Και, τέλος, είμαστε η μόνη χώρα στον κόσμο που η αυτονόητη 
προστασία, συντήρηση και καθαριότητα των εθνικών μνημείων 
είναι μέρος δημόσιου διάλογου και κομματικής αντιπαράθεσης.
Συνειδητά λοιπόν η αντιπολίτευση συγχέει το μνημείο με την 
πλατεία Συντάγματος, όπου προφανώς στην πλατεία δεν 
απαγορεύεται τίποτα. Η όλη αντίδραση είναι προφανέστατα 
προσχηματική, γιατί ό,τι γίνεται στο μνημείο μπορεί να μεταφερθεί 
100 μέτρα προς την πλατεία, όπου και δεν απαγορεύεται τίποτα 
και δεν θα έχει καμία μείωση στην προβολή του θέματος και στην 
επικοινωνία του. Μια επίδειξη και ένα μπρα ντε φερ εξουσίας είναι 
από αυτούς που δεν μπορούν να την έχουν αλλιώς.
Με μια γρήγορη έρευνα, κυριολεκτικά πουθενά στον πλανήτη 
δεν επιτρέπονται η χρήση και η αλλοίωση εθνικών μνημείων για 
οποιονδήποτε λόγο, πόσω μάλλον για το μνημείο του Αγνώστου 
Στρατιώτη. Και λέω «αλλοίωση» γιατί το βάψιμο όποιων 
ονομάτων ή συνθημάτων είναι ακριβώς αυτό.
Στις περισσότερες χώρες η προσέγγιση του μνημείου του 
Αγνώστου Στρατιώτη απαιτεί σεβαστή ενδυμασία, απουσία λόγου 
ή όποιας διαμαρτυρίας και μηδενική επαφή με τις αντίστοιχες 
φρουρές. Η οποιαδήποτε παράβαση του νόμου ή παρατυπία 
τιμωρείται με ιδιαίτερες ποινές σε επίπεδο κακουργήματος.
Η σημερινή εικόνα του μνημείου του Αγνώστου Στρατιώτη 
παραπέμπει σε χώρα που τουλάχιστον δεν σέβεται τους νεκρούς 
της και πολύ περισσότερο την ιστορία της.

Ένα πολιτικό σύστημα κατώτερο  
των περιστάσεων και οι ευθύνες που αναλογούν

aggelakis@pro-visions.eu
www.pro-visions.eu
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του Αθανάσιου Κατσίμπελη

Τις τελευταίες ημέρες, ένα περιστατικό στη Ζάκυνθο 
απασχόλησε την επικαιρότητα, με την αυστηρή κριτική 
μέσα στην εκκλησία και ενώπιον των μαθητών/τριών από 
τον Μητροπολίτη Δωδώνης σε στέλεχος εκπαίδευσης που 
εκφώνησε την ομιλία με το πουκάμισο απέξω.

Αρχικά υπήρξαν δημοσιεύματα και αναφορές στα 
κοινωνικά δίκτυα για τις αντιδράσεις από δύο 
Μητροπολίτες και τοπικά κομματικά στελέχη για την 
ενδυμασία ενός στελέχους εκπαίδευσης, ο οποίος επέλεξε 
να παραστεί σε εκκλησιασμό με το πουκάμισο έξω από 
το παντελόνι. Ένα γεγονός φαινομενικά μικρό, που δεν 
έγινε με δόλο και με πρόθεση πρόκλησης, μετατράπηκε 
σε πανελλαδικής εμβέλειας γεγονός που πυροδότησε 
δημόσια αντιπαράθεση και συζητήσεις με ένταση.

Αναρωτιέμαι, λοιπόν, ως δάσκαλος: ποια εικόνα δίνουμε ως 
ενήλικες στα παιδιά μας;

Ποια είναι η εικόνα που λαμβάνουν οι μαθητές μας, 
όταν στον δημόσιο λόγο κυριαρχούν οι χαρακτηρισμοί 
και η ειρωνεία; Όταν, για παράδειγμα, ένας διευθυντής 
εκπαίδευσης, δάσκαλος κι αυτός και στέλεχος εκπαίδευσης 
σαν τον προηγούμενο, χαρακτηρίζεται «βαρόνος» σε 
ανακοίνωση της Ομοσπονδίας Γονέων Ιονίων Νήσων, 
επειδή εκτελεί το καθήκον του;

Τι μήνυμα περνάμε στα παιδιά όταν, αντί για διάλογο με 
ευγένεια, ψυχραιμία και επιχειρήματα προτιμούμε την 
αντιπαράθεση και την άκριτη απαξίωση τόσο προσώπων 
όσο και των θεσμών που υπηρετούν, με χαρακτηρισμούς 
για την εμφάνισή τους και την ενδυμασία τους;

Ας το δούμε όμως πιο απλά, μέσα από την καθημερινότητα 
μιας οικογένειας.

Αν σε ένα σπίτι υπάρχει ένας παππούς που γνωρίζουμε 
διαχρονικά πως κάνει αυστηρές, ακόμα και υπερβολικές 
παρατηρήσεις στα παιδιά και στα εγγόνια του, επειδή 
πιστεύει πως πρέπει να τηρούνται κάποιοι κανόνες 
ευπρέπειας, πώς αντιδρούμε; Τον ειρωνευόμαστε; Τον 
προσβάλλουμε; Ή δείχνουμε κατανόηση και σεβασμό στην 
ηλικία του και στη θέση του και υποχωρούμε ζητώντας 
συγγνώμη και αποφεύγοντας τις προκλήσεις; Ακόμη κι 
αν θεωρούμε ότι υπερβάλλει, η ευγένεια απέναντι στους 
μεγαλύτερους και τους πνευματικούς μας πατέρες δεν 
είναι αδυναμία· είναι στοιχείο παιδείας.

Ως εκπαιδευτικοί, οφείλουμε να θυμόμαστε ότι η εικόνα 
μας είναι μήνυμα.

Όχι μόνο το τι λέμε, αλλά και το πώς παρουσιαζόμαστε, 
πώς στεκόμαστε, πώς εκπροσωπούμε το σχολείο και τον 
θεσμό μας. Δεν είναι θέμα τυπικότητας, αλλά ένδειξη 
σεβασμού προς το λειτούργημα και την κοινωνία.

Όταν εκτελώντας το υπηρεσιακό μας καθήκον στεκόμαστε 
σε μια δοξολογία ή σε μια παρέλαση, δεν εκπροσωπούμε 
τον εαυτό μας, αλλά το δημόσιο σχολείο, τους μαθητές και 
τις οικογένειές τους. Αυτό δεν σημαίνει πως θα κρίνουμε 
εμείς το ντύσιμο που είναι ατομική ευθύνη του καθενός, 
ούτε θα κάνουμε χαρακτηρισμούς στο πρόσωπο. αλλά ούτε 
σημαίνει πως δεν θα σεβαστούμε τις κοινές αντιλήψεις 
περί αποδεκτής ενδυμασίας σε μια ιερή τελετή ή τους 
κανόνες που έχουν θέσει αυτοί που μας φιλοξενούν στον 
χώρο τους.

Προσωπικά, δεν έχω δει μαθητές να παρελαύνουν με τα 
πουκάμισα έξω και δεν ξέρω αν υπάρχουν και εκπαιδευτικοί 
που θα αντιδρούσαν αυστηρά στους μαθητές τους αν 
συνέβαινε κάτι τέτοιο. Αντίθετα, είδα πρόσφατα παιδιά 
περήφανα στη Θεσσαλονίκη, κάτω από καταρρακτώδη 
βροχή, να τιμούν την πατρίδα και την ιστορία τους με 
αξιοπρέπεια. Ούτε έχω δει ποτέ προϊσταμένους μου 
και στελέχη εκπαίδευσης να παρίστανται σε επίσημες 
εκδηλώσεις χωρίς κοστούμι, όταν εκπροσωπούν όχι τον 
εαυτό τους αλλά το υπουργείο Παιδείας. Αυτά δεν είναι 
λεπτομέρειες· είναι στάσεις ζωής που ο καθένας επιλέγει 
σύμφωνα και με τα δεδομένα της τοπικής κοινωνίας.

Με αυτή τη σκέψη, απέστειλα πρόσφατα στους 
συναδέλφους ένα μήνυμα υπενθύμισης για την τήρηση 
ευπρέπειας κατά την εκπροσώπηση της εκπαιδευτικής 
κοινότητας σε επίσημες εκδηλώσεις. Όχι ως επίπληξη, 
αλλά ως παιδαγωγική υπενθύμιση ότι κάθε δημόσια 
παρουσία μας είναι καθρέφτης της εκπαίδευσης και του 
κύρους του σχολείου μας.

Η ελληνική πολιτεία, με τους μόνιμους διορισμούς των 
τελευταίων ετών, επένδυσε στο ανθρώπινο δυναμικό 
της εκπαίδευσης. Εμείς με τη σειρά μας οφείλουμε να 
επενδύσουμε στον σεβασμό, στην ευγένεια, στη συνέπεια. 
Να είμαστε αυστηροί πρώτα με τον εαυτό μας, ώστε να 
μπορούμε να αποτελούμε πρότυπα για τους μαθητές μας.

Γιατί, τελικά, παιδεία δεν είναι μόνο η γνώση· είναι και το 
παράδειγμα.

Ποια εικόνα δίνουμε στα παιδιά μας;

Διευθυντής 
Πρωτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης 
Ζακύνθου
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ΑΡΘΡΟ

του Στέλιου Λεριού

Η δικηγορία στην Ελλάδα βρίσκεται σε ένα κρίσιμο 
σταυροδρόμι. Οι τεχνολογικές μεταβολές, οι κοινωνικές 
ανακατατάξεις και οι διαδοχικές κρίσεις των τελευταίων 
ετών δεν άλλαξαν απλώς τον τρόπο άσκησης του 
επαγγέλματος -άλλαξαν το ίδιο το νόημά του. Ο 
δικηγόρος σήμερα καλείται να επιβιώσει, να εξελιχθεί 
και να υπερασπιστεί όχι μόνο τα δικαιώματα των άλλων, 
αλλά και την αξιοπρέπειά του μέσα σε ένα περιβάλλον 
που συχνά τον αγνοεί.

Σε αυτό το τοπίο, ο ρόλος του Δικηγορικού Συλλόγου 
Αθηνών -του μεγαλύτερου επιστημονικού και 
επαγγελματικού συλλόγου της χώρας- δεν μπορεί 
να περιορίζεται σε λαϊκίστικες πρακτικές και 
αναχρονιστικές αντιλήψεις. Οφείλει να είναι παρών, να 
προστατεύσει τη δικηγορία και κάθε δικηγόρο από τις 
καθημερινές επιθέσεις που δέχεται το κύρος τους και 
από την αμφισβήτηση της χρησιμότητάς τους. Όχι ως 
απρόσωπος μηχανισμός, αλλά ως ζωντανός οργανισμός 
που ακούει, προσαρμόζεται, παρεμβαίνει και στηρίζει.

Όταν το 2021 είχα την τιμή να εκλεγώ στο Διοικητικό 
Συμβούλιο του Συλλόγου, η συγκυρία ήταν εξαιρετικά 
δύσκολη. Η πανδημία είχε φέρει τη δικηγορία στα 
όριά της, οι νέοι συνάδελφοι ασφυκτιούσαν και ο 
θεσμικός μας φορέας αναζητούσε ρόλο ανάμεσα σε 
γραφειοκρατία και κοινωνική απραξία. Από τότε, έθεσα 
ως σταθερή μου επιλογή να μην υποκύψω στη λογική 
των εντυπώσεων, ούτε να εγκλωβιστώ στη σιωπή της 
αντιπολίτευσης. Προτίμησα να μιλώ με πράξεις και 
συγκεκριμένες προτάσεις, όχι με συνθήματα, και να έχω 
σαν κύρια κατεύθυνση την αποκατάσταση του κύρους 
του κλάδου.

Γιατί η δικηγορία δεν χρειάζεται άλλες διακηρύξεις· 
χρειάζεται δουλειά.

Μέσα σε αυτή την τετραετία, εστιάσαμε σε δράσεις 
που έδωσαν πραγματικό νόημα στον θεσμικό ρόλο 
του Συλλόγου. Η καθιέρωση ετήσιων υποτροφιών 
για νέους δικηγόρους, στη βάση ακαδημαϊκών και 
εισοδηματικών κριτηρίων, δεν ήταν απλώς μια παροχή· 
ήταν ένα μήνυμα. Ότι ο ΔΣΑ μπορεί να επενδύει στη νέα 

γενιά, να την επιβραβεύει και να της δίνει προοπτική, με 

αντικειμενικότητα και αξιοκρατία, χωρίς αποκλεισμούς 

και χωρίς «ημετέρους».

Αντίστοιχα, η θεσμοθέτηση δωρεάν νομικής βοήθειας 

για θύματα έμφυλης και ενδοοικογενειακής βίας, με 

πρόσθετη αμοιβή για τους δικηγόρους που συμμετέχουν 

στο πρόγραμμα, ανέδειξε στην πράξη τη δικηγορία ως 

κοινωνικό λειτούργημα, όχι ως κλειστό επάγγελμα. 

Έδειξε ότι μπορούμε να υπηρετούμε τη Δικαιοσύνη με 

τρόπο ουσιαστικό, δίνοντας φωνή σε όσους δεν έχουν, 

διασφαλίζοντας ταυτόχρονα καλύτερες οικονομικές 

απολαβές για τους συναδέλφους.

Οι πρωτοβουλίες αυτές έχουν έναν κοινό παρονομαστή: 

μια αντίληψη για τον Δικηγορικό Σύλλογο ενεργό και 

εξωστρεφή, που δεν εξαντλείται στη διαχείριση της 

καθημερινότητας, αλλά επαναπροσδιορίζει τον ρόλο 

του μέσα στην κοινωνία. 

Διότι, αν κάτι πρέπει να αλλάξει στη δικηγορία, αυτό 

πρέπει να ξεκινήσει πρώτα από μέσα. Από τη νοοτροπία 

μας, από το πώς αντιλαμβανόμαστε τη θέση του 

δικηγόρου στην κοινωνία, από το αν θέλουμε έναν 

Σύλλογο που να εμπνέει ή απλώς να εκπροσωπεί.

Ο ΔΣΑ δεν μπορεί να είναι το φερέφωνο των πολιτικών 

συσχετισμών ούτε ο θεσμός που σιωπά για να μη 

δυσαρεστήσει κανέναν. Οφείλει να είναι ο θεσμός 

που παρεμβαίνει όταν άλλοι υπολογίζουν το κόστος, 

που υπερασπίζεται το κύρος του λειτουργήματος με 

συνέπεια και θάρρος.

Οι δικηγόροι της Αθήνας -οι νέοι, οι έμπειροι, οι 

αυτοαπασχολούμενοι, οι έμμισθοι- αξίζουν έναν 

Σύλλογο που να τους εκφράζει, να τους στηρίζει και 

να τους κάνει περήφανους. Έναν θεσμό που θα ενώσει 

το παλιό με το νέο, τη γνώση με την πράξη, τη θεσμική 

εμπειρία με την κοινωνική ανάγκη.

Γιατί η δικηγορία αλλάζει, και αν δεν αλλάξει πρώτα από 

μέσα, τότε θα αλλάξει ερήμην μας.

Το στοίχημα είναι να συντελέσουμε και εμείς στην 

αναπόφευκτη αλλαγή με πράξεις, όχι με λόγια.

Η δικηγορία αλλάζει πρώτα από μέσα

Σύμβουλος  
του Δικηγορικού 
Συλλόγου  
Αθηνών



Μπορεί το Ισραήλ και η Χεζ-
μπολάχ να υπέγραψαν 
συμφωνία εκεχειρίας τον 
Νοέμβριο του 2024 μεταξύ 

τους, όμως ποτέ δεν έπαψαν τα πλήγ-
ματα εκατέρωθεν και -κυρίως από τις 
ισραηλινές δυνάμεις- στα πέντε μεθο-
ριακά σημεία στο νότιο τμήμα του Λι-
βάνου. Από τη μία πλευρά η φιλοϊρα-
νική οργάνωση αποδυναμώθηκε πολύ 
από τον πόλεμο, κυρίως μετά τη δο-
λοφονία του ηγέτη της Χασάν Νασρά-
λα και από την άλλη, οι Ισραηλινοί που 
ζούσαν κοντά στα βόρεια σύνορα με 
τον Λίβανο αναγκάστηκαν να εγκατα-
λείψουν τις εστίες τους. Τελευταία εξέ-
λιξη, ο ισραηλινός στρατός εξαπέλυ-
σε φονική επιδρομή στον νότιο Λίβανο, 
ωθώντας τον πρόεδρο της χώρας Ζο-
ζέφ Αούν να δώσει εντολή στις λιβα-
νέζικες ένοπλες δυνάμεις να αντιδρούν 
σε αυτές τις διεισδύσεις. 

«Παίζουν με τη φωτιά»
Ο Αούν, που ζήτησε τη διεξαγωγή δια-
πραγματεύσεων με το Ισραήλ στα μέσα 
Οκτωβρίου, κατηγόρησε τις ισραηλινές 
αρχές ότι απαντούν στην πρότασή του 
για διάλογο εντείνοντας τις επιθέσεις 
τους. Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας 
Ισραέλ Κατς απείλησε από την πλευ-
ρά του να εντείνει τις επιθέσεις εναντί-
ον της Χεζμπολάχ στον νότιο Λίβανο, 
όπου το λιβανέζικο υπουργείο Υγεί-
ας ανακοίνωσε ότι τέσσερις άνθρωποι 

σκοτώθηκαν σε ισραηλινή αεροπορική 
επιδρομή.

«Η δέσμευση της λιβανέζικης κυ-
βέρνησης να αφοπλίσει τη Χεζμπολάχ 
και να την εκδιώξει από τον νότιο Λίβα-
νο πρέπει να τηρηθεί πλήρως», δήλωσε 
ο Ισραηλινός υπουργός σε ανακοίνωσή 
του, υποστηρίζοντας ότι η φιλοϊρανική 
ομάδα «παίζει με τη φωτιά» και κατη-
γορώντας τον πρόεδρο του Λιβάνου ότι 
«κωλυσιεργεί». «Η αυστηρή εφαρμογή 
των μέτρων θα συνεχιστεί και θα εντα-
θεί. Δεν θα ανεχτούμε καμία απειλή κα-
τά των κατοίκων του βόρειου Ισραήλ», 
πρόσθεσε ο Κατς.  

Αμερικανική παρέμβαση
Ο Αμερικανός απεσταλμένος Τομ Μπά-
ρακ κάλεσε τον Λίβανο να ξεκινήσει 
άμεσα συνομιλίες με το Ισραήλ, δηλώ-
νοντας ότι αν η Βηρυτός κάνει το βήμα, 
οι ΗΠΑ θα μπορούσαν «να ασκήσουν 
πίεση στο Ισραήλ να φανεί λογικό». 

Σύμφωνα με ανάλυση της «Wall Street 
Journal», η Χεζμπολάχ, που υποστηρί-
ζεται από το Ιράν, ανανεώνει τα απο-
θέματά της σε ρουκέτες, αντιαρμα-
τικoύς πυραύλους και πυροβολικό. 
Μερικά από αυτά τα όπλα εισέρχο-
νται μέσω λιμανιών και αποδυναμωμέ-
νων αλλά ακόμα λειτουργικών διαδρο-
μών λαθρεμπορίου μέσω της Συρίας, 
σύμφωνα με πηγές. Η τρομοκρατι-
κή οργάνωση κατασκευάζει επίσης και 
η ίδια μερικά νέα όπλα. Αξιωματού-
χοι της Χεζμπολάχ δήλωσαν στη «Wall 
Street Journal» ότι, αν και η οργάνω-
ση έχει αποδυναμωθεί από την ισραη-
λινή στρατιωτική εκστρατεία, έχει τρό-
πους να επανεξοπλιστεί αν το επιλέξει. 
Ανέφεραν ότι τα όπλα της Χεζμπολάχ 
αποτελούν πλεονέκτημα για τον Λί-
βανο, υποστηρίζοντας ότι ο στρατός, 
ένας από τους πιο αδύναμους στη Μέ-
ση Ανατολή, δεν μπορεί να υπερασπι-
στεί τη χώρα από το Ισραήλ.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΒΡΕΤΑΝΙΑ 
Δύο άνδρες τραυμάτισαν 
εννέα ανθρώπους μέσα 
σε τρένο: Οι Αρχές  
υποστηρίζουν πως δεν ήταν  
τρομοκρατικό χτύπημα
Η βρετανική αστυνομία ανακοίνωσε 
ότι η επίθεση που έγινε με μαχαίρι 
σε τρένο, στον σιδηροδρομικό 
σταθμό του Χάντινγκτον, περίπου 
120 χιλιόμετρα βόρεια του 
Λονδίνου, δεν αντιμετωπίζεται 
ως μία τρομοκρατική επίθεση. 
Όμως οι δύο Βρετανοί που έχουν 
συλληφθεί θεωρούνται ύποπτοι 
για απόπειρα ανθρωποκτονίας. 
Από τους εννέα ανθρώπους που 
νοσηλεύονταν οι τέσσερις έχουν 
λάβει εξιτήριο από το νοσοκομείο, 
ενώ η κατάσταση δύο τραυματιών 
παραμένει σοβαρή. Οι ύποπτοι 
που συνελήφθησαν είναι ένας 
32χρονος έγχρωμος με βρετανική 
υπηκοότητα και ένας 35χρονος 
Βρετανός με καταγωγή από την 
Καραϊβική. Αυτόπτες μάρτυρες 
δήλωσαν στην εφημερίδα «Times» 
ότι είδαν έναν άνδρα οπλισμένο 
με μεγάλο μαχαίρι και επιβάτες 
να κρύβονται στις τουαλέτες του 
τρένου για να ξεφύγουν. Άλλος 
αφηγήθηκε πως είδε έναν άνδρα να 
τρέχει αιμόφυρτος μέσα στο βαγόνι 
φωνάζοντας «έχουν μαχαίρι». Ένας 
μάρτυρας δήλωσε στους «Times» 
ότι υπήρχε «αίμα παντού», ενώ 
επιβάτες «ποδοπατήθηκαν» καθώς 
προσπαθούσαν να ξεφύγουν. 
«Εξαιρετικά ανησυχητικό» 
χαρακτήρισε το συμβάν ο Βρετανός 
πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ. «Οι 
σκέψεις μου είναι κοντά σε όσους 
επλήγησαν και ευχαριστώ τις 
υπηρεσίες έκτακτης ανάγκης για 
την ανταπόκρισή τους», δήλωσε.

Σφυροκόπημα της Χεζμπολάχ
από το Ισραήλ στον νότιο Λίβανο

Ο Ισραηλινός υπουργός Άμυνας Ισραέλ Κατς απειλεί με κλιμάκωση  
των επιθέσεων και κατηγορεί τη λιβανέζικη κυβέρνηση πως δεν αφοπλίζει και 
δεν διώχνει από την περιοχή φιλοϊρανική οργάνωση, όπως έχει συμφωνηθεί



Η Κρήτη βράζει ξανά. Πέντε άνδρες που φέρε-
ται να συμμετείχαν στο μακελειό των Βοριζί-
ων παραμένουν ασύλληπτοι και, σύμφωνα με 
πληροφορίες, έχουν καταφύγει στα βουνά της 

Μεσαράς. Οι Αρχές φοβούνται νέο κύκλο αίματος, ενώ 
το χωριό έχει αποκλειστεί από ισχυρές αστυνομικές δυ-
νάμεις που ελέγχουν κάθε είσοδο και έξοδο.

Περισσότεροι από 200 κάλυκες βρέθηκαν στο ση-
μείο όπου έπεσε νεκρός ο 39χρονος Φανούρης Καρ-
γάκης, το ένα από τα δύο θύματα (το άλλο ήταν μια 
55χρονη που έπαθε ανακοπή) της αιματηρής συμπλο-
κής που συγκλόνισε το νησί. Οι αστυνομικοί προσπα-
θούν να ταυτοποιήσουν τα όπλα -καλάσνικοφ, εν-
νιάρια και καραμπίνες- που «μίλησαν» το πρωί της 
Παρασκευής, μετατρέποντας τα Βορίζια σε πεδίο μά-
χης.

Ίσως σήμερα η κηδεία 
του Φανούρη Καργάκη 
Η ατμόσφαιρα στα Βορίζια παραμένει ηλεκτρισμέ-
νη. Περιπολικά και πάνοπλοι αστυνομικοί έχουν ζώ-
σει το χωριό, πραγματοποιώντας συνεχείς ελέγχους 
σε σπίτια και αποθήκες. Στόχος τους: να αποτραπεί η 
παραμικρή νέα έκρηξη βίας. Η κηδεία του 39χρονου, 
σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφορίες, θα πραγ-
ματοποιηθεί σήμερα, χωρίς να είναι απολύτως βέβαιο, 
αφού οι Αρχές εκφράζουν έντονο φόβο ότι μια τελετή 
στο χωριό θα μπορούσε να πυροδοτήσει νέα επεισό-
δια ανάμεσα στις δύο οικογένειες που βρίσκονται στα 
«χαρακώματα».

Την ίδια ώρα, δύο τραυματίες νοσηλεύονται φρου-
ρούμενοι, καθώς θεωρούνται επίσης εμπλεκόμενοι 
στο αιματηρό περιστατικό.

Ο σασμός που δεν έσβησε το μίσος
Πίσω από τη νέα τραγωδία κρύβεται μια παλιά βεντέ-
τα. Μια έχθρα που φούντωσε ξανά, παρά την προ-
σπάθεια για σασμό - τη συμφιλιωτική διαδικασία που 
για αιώνες επιχειρεί να κλείσει τους κύκλους αίματος 
στην Κρήτη.

Το σπίτι που υποτίθεται ότι θα σφράγιζε τη συμφι-
λίωση φέρεται να έγινε το προσάναμμα που άναψε ξα-
νά τη φωτιά. Ο σασμός δεν ήρθε ποτέ και η παράδοση 
της εκδίκησης -οι «μεσίτες», οι «ειρηνοποιοί», οι κώ-
δικες τιμής- δεν κατάφεραν να σταματήσουν το κακό.

Η εικόνα της συζύγου του 39χρονου να θρηνεί με 
σπαρακτικό μοιρολόι, την ώρα που βαφτίζονταν τα 
παιδιά του πριν την ταφή, συγκλονίζει. Είναι η ανθρώ-
πινη διάσταση μιας υπόθεσης που ξεπερνά τα όρια της 
λογικής.

Οι τρεις άξονες της ΕΛΑΣ
Η αστυνομία κινείται πλέον σε τρεις άξονες:
• Αποκατάσταση της τάξης: Το χωριό βρίσκε-

ται υπό διαρκή επιτήρηση. Κανείς δεν μπαίνει και δεν 
βγαίνει χωρίς έλεγχο. Οι έρευνες συνεχίζονται για 
οπλισμό και νέες μαρτυρίες.

• Εντοπισμός των φυγάδων: Τουλάχιστον τέσ-

σερις με πέντε άνδρες έχουν εξαφανιστεί στα βου-
νά, γνωρίζοντας καλά τη γεωγραφία της περιοχής. Οι 
επιχειρήσεις επικεντρώνονται σε δύσβατα σημεία της 
Μεσαράς.

• Αντιμετώπιση της έξαρσης βίας στην Κρήτη: 
Από τη βεντέτα στη Γιορτή του Κάστανου στα Χανιά 
μέχρι την επίθεση στον πρώην υπουργό Μάκη Βορί-
δη και τώρα το μακελειό στα Βορίζια, οι Αρχές διαπι-
στώνουν ανησυχητική αύξηση της βαριάς εγκληματι-
κότητας.

Η Κρήτη δείχνει ακόμη μία φορά να βρίσκεται σε 
κρίσιμο σταυροδρόμι. Η αστυνομία κάνει λόγο για «μια 
σιωπηρή κουλτούρα τιμής και εκδίκησης» που εξακο-
λουθεί να στοιχειώνει ορισμένες τοπικές κοινωνίες. Οι 
αναλυτές προειδοποιούν ότι χωρίς βαθιές κοινωνικές 
παρεμβάσεις, τα «κύματα αίματος» θα συνεχίσουν να 
επανέρχονται. «Οι 200 κάλυκες που βρέθηκαν στα Βο-
ρίζια είναι κάτι παραπάνω από πειστήρια. Είναι το κα-
μπανάκι κινδύνου για μια κοινωνία που ακροβατεί ανά-
μεσα στην παράδοση και τη βία», σημειώνει ανώτατος 
αξιωματικός της ΕΛΑΣ. Η Κρήτη, νησί των θρύλων και 
των παραδόσεων, βρίσκεται ξανά αντιμέτωπη με τους 
δικούς της δαίμονες. Και αυτή τη φορά, ο σασμός δεν 
φαίνεται αρκετός για να σταματήσει το αίμα.
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Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΝΕΟ ΚΥΚΛΟ ΑΙΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Στα βουνά 
κρύβονται 
οι μακελάρηδες 
των Βοριζίων

Σε κατάσταση συναγερμού,  
αποκλεισμένες από ισχυρές  
αστυνομικές δυνάμεις οι είσοδοι  
και οι έξοδοι του χωριού  
- Πάνω από 200 κάλυκες  
βρέθηκαν στο σημείο  
της δολοφονίας του 39χρονου

Ο Φανούρης 
Καργάκης  
που έπεσε 
νεκρός από 
παλιά βεντέτα 
που… ξύπνησε 
και πάλι
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Από τη φυλακή… έφυγε η εντολή 
προς το πληρωμένο πιστόλι

Εντός των φυλακών, εκτιμούν οι αρχές, ότι βρί-
σκεται ο ηθικός αυτουργός της δολοφονίας του 
Γιάννη Λάλα, που έπεσε νεκρός από καταιγι-
σμό πυρών στο μπαλκόνι ξύλινης βίλας που εί-

χε νοικιάσει στον Επτάλοφο Φωκίδας και διέμενε με πέ-
ντε ακόμη άτομα, από το στενό φιλικό του περιβάλλον. 
Οι δράστες της δολοφονίας γνώριζαν πολύ καλά ότι ο 
42χρονος είχε νοικιάσει απομονωμένη βίλα σε συγκρό-
τημα κατοικιών στον Επτάλοφο, όπου είχε πάει αρχι-
κά την Παρασκευή με μία φίλη του, και στη συνέχεια, το 
Σάββατο, τους επισκέφθηκαν δύο ζευγάρια. Οι εκτελε-
στές του πληρωμένου συμβολαίου που του είχαν στήσει 
καρτέρι θανάτου, διαπίστωσαν ότι ο Λάλας μπαινόβγαι-
νε συχνά μέσα και έξω από αυτή, μιλώντας στο κινητό 
του τηλέφωνο στο μπαλκόνι.

Το τηλεφώνημα και
το καμένο αυτοκίνητο
Στις δέκα και μισή περίπου το βράδυ του Σαββάτου, τη 
στιγμή που είχε βγει και πάλι έξω από τη βίλα για να μι-
λήσει στο κινητό, ο εκτελεστής ανέβηκε στο μπαλκόνι 
και με καλάσνικοφ άρχισε  να τον πυροβολεί από μικρή 
απόσταση, γνωρίζοντας πολύ καλά ότι αυτή τη φορά 
η δολοφονική επίθεση σε βάρος του έπρεπε να αφή-
σει πίσω νεκρό τον Λάλα. Η φίλη του που άκουσε τους 
πυροβολισμούς, βγήκε στο μπαλκόνι να δει τι συμβαί-
νει και αντίκρισε τον 42χρονο νεκρό μέσα σε μία λίμνη 
αίματος. Σύμφωνα με πληροφορίες της «P», κατέθεσε 
ότι είδε τον δράστη να κατεβαίνει από την ξύλινη σκά-
λα και να χάνεται στο σκοτάδι.

Μην ξέροντας τι να κάνει, καθώς είχε βρεθεί μό-
νη της σε μία απομονωμένη περιοχή, πήρε τηλέφωνο 
την Άμεση Δράση και τους είπε «είμαι στη βίλα (….) μό-
λις σκότωσαν τον φίλο μου, είναι ο Γιάννης Λάλας». Οι 
αστυνομικοί λίγη ώρα αργότερα εντόπισαν το αυτοκί-
νητο της φωτογραφίας που δημοσιεύει η «P» να καίγε-
ται σε χωμάτινο δρόμο, κοντά στο Λιβάδι Αράχωβας, και 
θεωρούν σίγουρο πως είναι το όχημα των δραστών, στο 
οποίο έβαλαν φωτιά για να εξαφανίσουν τα ίχνη τους.

Τον είχε σώσει 
η θωρακισμένη Μερσεντές
Ο 42χρονος, επονομαζόμενος «Μάγειρας» ή «μπόντι μπίλ-
ντερ», είχε γίνει στόχος δολοφονικής ενέδρας και πριν από 
μερικούς μήνες, τον Μάιο του 2025, και πλέον ερευνάται 
εάν πρόκειται για τους ίδιους δράστες που επέστρεψαν για 
να ολοκληρώσουν αυτό που δεν είχαν καταφέρει τότε. Η 

μαφιόζικη επίθεση είχε γίνει και πάλι με καλάσνικοφ στα 
Άνω Λιόσια. Η θωρακισμένη Mercedes του, ωστόσο, ήταν 
εκείνη που τον έσωσε. Ο ίδιος είχε φύγει από το πρατήριο 
υγρών καυσίμων που είχε στην περιοχή και λίγο αργότε-
ρα δέχτηκε τα πυρά. Όπως ανέφεραν αρμόδιες πηγές, για 
εκείνη την ένοπλη επίθεση είχαν μπει στο «κάδρο» συγκε-
κριμένα άτομα, χωρίς όμως να γίνουν συλλήψεις.

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης

Οι εκτιμήσεις των αστυνομικών για  
τον ηθικό αυτουργό της δολοφονίας  
του 42χρονου  
στο εξοχικό του σπίτι  
στον Επτάλοφο Φωκίδας  
- Είχαν αποπειραθεί  
να τον σκοτώσουν  
και τον  
περασμένο  
Μάιο

Η απομονωμένη βίλα του θύματος  
σε συγκρότημα κατοικιών στον Επτάλοφο

Το αυτοκίνητο 
στο Λιβάδι 
Αράχωβας, 
το οποίο η 
ΕΛΑΣ πιστεύει 
πως ήταν των 
εκτελεστών



Τα λάθη που έκαναν οι δράστες εκμεταλλεύο-
νται οι αξιωματικοί του Τμήματος Ανθρωπο-
κτονιών και εκτιμούν ότι σύντομα θα περά-
σουν χειροπέδες στους ληστές που σκότωσαν 

την 75χρονη γυναίκα μέσα στο σπίτι της, στη Σαλαμί-
να. Οι δράστες δεν είχαν πάρει μέτρα για να καλύψουν 
τα ίχνη τους, καθώς πίστευαν ότι θα έχουν εύκολο «έρ-
γο». Όπως ανέφεραν στην «P» αξιόπιστες 
πηγές, οι δράστες θεώρησαν ότι η ιδι-
οκτήτρια του σπιτιού δεν θα μπο-
ρούσε να αντιδράσει, καθώς 
γνώριζαν πως αντιμετώπιζε 
κινητικά προβλήματα. Αφού 
έσπασαν το παράθυρο στο 
ισόγειο της μονοκατοικίας 
και άρχισαν να ψάχνουν 
τα δωμάτια για χρήματα 
και χρυσαφικά, είδαν την 
άτυχη γυναίκα και τότε τη 
χτύπησαν με ένα μπουκά-
λι μπίρας στο κεφάλι τραυ-
ματίζοντάς τη θανάσιμα. 
Αστυνομικές πηγές εξηγούν 
ότι οι δράστες, αφού έριξαν κά-
τω από το κρεβάτι της αιμόφυρτη 
την 75χρονη, συνέχισαν να ψάχνουν 
για μετρητά και κοσμήματα. Τα δωμάτια του 
σπιτιού ήταν αναστατωμένα. Το μπουκάλι του εγκλή-
ματος βρέθηκε στο υπνοδωμάτιο του θύματος και με-
ταφέρθηκε στη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευ-
νών για ανάλυση.

Τα τρία στοιχεία
Αξιωματικοί του Ανθρωποκτονιών εκτιμούν ότι πάνω 
σε αυτό υπάρχει το γενετικό υλικό ή τα αποτυπώμα-
τα του ληστή που τραυμάτισε θανάσιμα την ηλικιω-
μένη. Σε περίπτωση που ο δράστης έχει απασχολήσει 
στο παρελθόν τις Αρχές -κάτι που θεωρείται πιθανό- 

τότε μπορεί να προκύ-
ψει ταυτοποίηση των 
στοιχείων ταυτότητάς 
του. Κάτω από το άψυ-
χο σώμα της ηλικιωμέ-
νης που ήταν πεσμέ-

νο μπρούμυτα, βρέθηκε 
ένα μαχαίρι το οποίο φέ-

ρεται να χρησιμοποίησαν 
οι δράστες, καθώς το θύμα 

είχε αμυντικά τραύματα από 
αιχμηρό αντικείμενο στα χέρια του. 

Και το μαχαίρι μεταφέρθηκε στα εργα-
στήρια της αστυνομίας για τον εντοπισμό δα-

κτυλικών αποτυπωμάτων και DNA. Το δεύτερο βασι-
κό στοιχείο που έχει η αστυνομία είναι το υλικό από 
τις κάμερες ασφαλείας που έχει «προδώσει» κάποια 
από τα χαρακτηριστικά της συμμορίας. Εκτιμάται ότι 
είχαν παρακολουθήσει το σπίτι τουλάχιστον μία ημέρα 
νωρίτερα και γνώριζαν ότι η ιδιοκτήτρια ζει μόνη της. 
Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία της έρευνας, το φονι-
κό έγινε γύρω τις 4 το απόγευμα της Παρασκευής και 
η κόρη της που έμενε κοντά με τη μητέρα της έφτασε 
στο σπίτι δύο ώρες μετά, καθώς δεν απαντούσε στις 
τηλεφωνικές της κλήσεις.

Η συγκλονιστική μαρτυρία
της κόρης του θύματος
Συντετριμμένη και με τρεμάμενη φωνή η κόρη μίλη-
σε στους δημοσιογράφους: «Έγινε χθες που ήταν μό-
νη της, δυστυχώς η ασφάλεια των πολιτών βλέπετε 
ποια είναι». 

Στην ερώτηση πώς το έμαθε η κόρη της άτυχης 
75χρονης λέει: «Την παίρναμε τηλέφωνο και δεν απα-
ντούσε και ανησυχήσαμε γιατί δεν είχε πάει η γυναίκα 
εκείνη την ημέρα και ήρθαμε πολύ γρήγορα. Την βρή-
καμε αμέσως. Η αδερφή μου πρόλαβε μπήκε μέσα, με-
τά ήρθε η ασφάλεια πάρα πολύ έγκαιρα και τα κλεί-
σανε όλα. Η πόρτα ήταν κλειδωμένη, μπήκανε από το 
παράθυρο, παραβίασαν το παράθυρο». 

Στην ερώτηση αν οι γείτονες άκουσαν κάτι, η γυ-
ναίκα λέει: «Υπήρχε και σκυλί, ακούσανε κάποιοι, αλλά 
δεν έγινε κάτι. Πρέπει να ήταν μεσημεριανές ώρες». 
Συγκλονισμένη η κόρη της 75χρονης και με δάκρυα 
στα μάτια λέει: «Ήταν αποτρόπαιο. Η μητέρα μου ήταν 
ανήμπορη, δεν μπορούσε να παλέψει. Την σκότωσαν 
με τον χειρότερο τρόπο». Όπως είπε, τα άτομα που 
μπήκαν στο σπίτι ήταν δύο και υπάρχει υλικό από κά-
μερες. «Υπήρχαν τρεις κάμερες στο σπίτι, αλλά αυτός 
που μπήκε, μπήκε από τυφλή γωνία», είπε χαρακτη-
ριστικά.
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Γιώργος 
Γεραφέντης

Το μπουκάλι, το μαχαίρι και οι κάμερες…
δείχνουν τους δολοφόνους της 75χρονης

Οι Αρχές θεωρούν  ότι τα λάθη που έκαναν και τα ίχνη που άφησαν (DNA, αποτυπώματα και βιντεοληπτικό υλικό)  οι δράστες της δολοφονίας της ηλικιωμένης  
στη Σαλαμίνα  
θα οδηγήσουν  

στην εξιχνίαση του 
εγκλήματος

Η κόρη 
 του θύματος
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Το «ντόμινο των αντιδράσεων» με τους Δήμους 
της χώρας να βγάζουν ανακοίνωση ο ένας με-
τά τον άλλο προκάλεσε και την επίσημη αντί-
δραση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος 

(ΚΕΔΕ) ενάντια στην απόφαση της Διοίκησης των ΕΛ-
ΤΑ να προχωρήσει άμεσα και αιφνιδιαστικά στο κλεί-
σιμο 204 υποκαταστημάτων της, σε όλη την Ελλάδα.

Όπως επισημαίνει η ανακοίνωση της ΚΕΔΕ, που συ-
γκεντρώνει τις απόψεις των δημάρχων από μεγάλο 
αριθμό Δήμων σε ολόκληρη τη χώρα: «προκαλεί αγα-
νάκτηση ότι της απόφασης αυτής δεν προηγήθηκε από 
πλευράς πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Οικονομι-
κών και της διοίκησης των ΕΛΤΑ καμία επίσημη ενημέ-
ρωση, όπως θα όφειλαν, της Αυτοδιοίκησης και των το-
πικών κοινωνιών. Εντελώς ξαφνικά, υπό το πρόσχημα 
της υλοποίησης ενός νέου επιχειρησιακού σχεδίου του 
Υπερταμείου στο οποίο υπάγονται τα ΕΛΤΑ, καταργεί-
ται ένας πολύ μεγάλος αριθμός καταστημάτων τους. 
Με τον τρόπο αυτόν, χιλιάδες πολίτες σε όλη τη χώρα 
στερούνται υπηρεσίες που διευκόλυναν σημαντικά την 
καθημερινότητά τους».

Μάλιστα, οι δήμαρχοι κάνουν σαφές ότι από την 
απόφαση της Διοίκησης των ΕΛΤΑ πλήττονται κυρίως 
οι κάτοικοι της Ελληνικής Περιφέρειας, της ηπειρωτι-
κής και νησιωτικής Ελλάδος. «Ηλικιωμένοι πολίτες με 
δυσκολίες στη χρήση και την αξιοποίηση των ψηφιακών 
υπηρεσιών, που διεκπεραίωναν μέσω των ΕΛΤΑ βασι-
κές συναλλαγές όπως η είσπραξη των συντάξεών τους. 
Εργαζόμενοι απομακρυσμένων περιοχών, που βασίζο-
νταν στην τακτική διέλευση του τοπικού ταχυδρόμου 
για την παραλαβή της αλληλογραφίας τους», τονίζεται. 

Κάνοντας μια αποτύπωση της κατάστασης που θα 
δημιουργηθεί, η ΚΕΔΕ υποστηρίζει ότι: «Σύμφωνα με 

τη λίστα των καταστημάτων που καταργούνται, όπως 
αυτή δόθηκε από τα ΕΛΤΑ, διαπιστώνουμε πως μεγά-
λες περιοχές της χώρας με υψηλή πληθυσμιακή συγκέ-
ντρωση και σημαντική οικονομική δραστηριότητα στε-
ρούνται παντελώς από υπηρεσίες που μέχρι πρότινος 
ήταν διαθέσιμες σε πολίτες κι επιχειρήσεις. Ενώ είναι 
σημαντικό να τονιστεί πως το νέο μοντέλο λειτουργί-
ας, βάσει του οποίου θα λειτουργούν μελλοντικά τα ΕΛ-
ΤΑ, δεν γνωρίζουμε σε πόσο χρόνο θα είναι επιχειρη-
σιακά έτοιμο, ώστε να μπορούν να εξυπηρετούνται οι 
πολίτες».

Με βάση τα παραπάνω, η Κεντρική Ένωση Δήμων 
Ελλάδος ζητά από το υπουργείο Οικονομικών και τη δι-
οίκηση των ΕΛΤΑ να προχωρήσουν άμεσα στην ανά-
κληση της απόφασης και στην αναστολή κατάργησης 
της λειτουργίας των 204 υποκαταστημάτων κάνοντας 
σαφές ότι: «Ο αναγκαίος λειτουργικός εξορθολογισμός 
και η οικονομική εξυγίανση των ΕΛΤΑ δεν μπορεί να 
υλοποιηθούν σε βάρος της εξυπηρέτησης χιλιάδων πο-
λιτών, στερώντας τους πολύτιμες υπηρεσίες που αφο-
ρούν την καθημερινότητα και την οικονομική τους επι-
βίωση».

Βροχή ανεξαρτητοποιήσεων στον Δήμο Νότιας Κέρκυρας
«Κατάρα… έχει ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας», όπως, χαριτολογώντας, λένε οι δημότες του στα πηγαδάκια τους, καθώς 

η διοίκηση του Δήμου συνεχίζει να παραπαίει. Υπενθυμίζεται ότι ο εκλεγείς δήμαρχος στις εκλογές του 2023, ο γιατρός 
Βασίλης Χειμαριώτης, παραιτήθηκε πριν καν ολοκληρώσει δύο χρόνια στον δημαρχιακό θώκο.

Έκτοτε, ο Δήμος δεν βρίσκει ομαλή πορεία. Ο διαδεχθείς τον παραιτηθέντα δήμαρχο, Γιάννης Καββαδίας, αντιμετωπί-
ζει όλο και περισσότερα προβλήματα ενδοπαραταξιακής συνοχής. Στα πιο πρόσφατα, μόλις πριν από μερικές μέρες, ανε-
ξαρτητοποιήθηκαν από την παράταξη της Διοίκησης, και μάλιστα με βαριές μομφές κατά του δημάρχου, συνολικά τέσσε-
ρις δημοτικοί σύμβουλοι. Πρόκειται για τρεις γυναίκες, Μάρθα Γιαννούλη, Αγγελική Σκολαρίκη και Ευδοξία Χαλιδιά, και 
τον γιατρό Ανδρέα Σαγιά, ο οποίος διεκδίκησε και τη θέση του δημάρχου απέναντι στον νυν δήμαρχο, μετά την παραίτη-
ση του Βασίλη Χειμαριώτη.

Στις επιστολές ανεξαρτητοποίησης τονίζονται η προβληματική συνεργασία με τον δήμαρχο καθώς και η απαξίωση του 
Δημοτικού Συμβουλίου από τη νέα δημοτική αρχή. Μεταξύ άλλων, στις ανακοινώσεις των παραιτήσεων κάνουν λόγο για 
«έλλειψη συνεργασίας και συνοχής, απαξίωση τόσο του θεσμού του δημοτικού συμβουλίου όσο και των τοπικών συμβου-
λίων του Δήμου μας» και για «έλλειψη σεβασμού και προσβλητική συμπεριφορά του δημάρχου προς τα μέλη του δημοτι-
κού συμβουλίου αλλά και γενικότερα προς τους συνδημότες μας». Αποδίδουν την παραίτησή τους στη φθίνουσα πορεία 
του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, την ανεπάρκεια και την αναποτελεσματικότητα της δημοτικής αρχής και την έλλειψη ουσι-
αστικού προγράμματος αντιμετώπισης των σοβαρών προβλημάτων του Δήμου.

ΚΕΔΕ: «Η εξυγίανση των ΕΛΤΑ να μην 
υλοποιηθεί σε βάρος χιλιάδων πολιτών» 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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«Μισές δουλειές»… στα σχολεία του Ιλίου

Φαίνεται πως οι πολλές υποσχέσεις που είχε δώσει προεκλο-
γικά η δήμαρχος Ιλίου Ανδριάνα Αλεβίζου – Κουκουβίνου, προ-
κειμένου να κερδίσει τον πρώην δήμαρχο Νίκο Ζενέτο, δεν θα την 
αφήσουν να χαρεί ούτε και κάποια από τα μικρά έργα που ολο-
κληρώνει. Πρόσφατο παράδειγμα η ανακοίνωση μέσω ανάρτησης 
στην ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης του Δήμου της ανακατα-
σκευής του προαυλίου ενός Δημοτικού Σχολείου, η οποία κατα-
κλύστηκε από παράπονα για τα πολλά προαύλια που παραμένουν 
σε κακή κατάσταση. Ακόμα χειρότερα ήταν τα σχόλια από γονείς 
μαθητών γειτονικού σχολείου, που φαίνεται να βρίσκεται σε τρα-
γική κατάσταση γενικότερα και όχι μόνο ο αύλειος χώρος, οι οποί-
οι κατηγόρησαν την δήμαρχο για… μισές δουλειές. Είναι φανερό 
πως δύο χρόνια μετά την ανάληψη της διοίκησης από την παρά-
ταξη που «γεννήθηκε» από την πρώην διοίκηση είναι πλέον αδύ-
νατον να επιρρίπτονται οι ευθύνες για όλες τις παραλείψεις, τις 
καθυστερήσεις και τα κακώς κείμενα στον πρώην δήμαρχο. Θα 
πρέπει να φανεί σύντομα κάποιο σημαντικό έργο για να δικαιολο-
γηθεί η «διάσπαση» και ο «αλληλοσπαραγμός» που έγινε κατά την 
προηγούμενη δημοτική θητεία…  

Σε ποιον Δήμο της Αττικής, από αυτούς που 
βρίσκονται κοντά στον Πειραιά, εδώ και και-
ρό έχουν… κηρύξει αγνοούμενο έναν από τους 
επικεφαλής παράταξης της αντιπολίτευσης; 
Όπως υποστηρίζουν οι κακές γλώσσες, ο εν 
λόγω, που είχε κατέβει στις εκλογές με πολύ 

υψηλές προσδοκίες στηριζόμενος στη μεγάλη πολιτική εμπειρία 
του και το «βαρύ όνομα» για την περιοχή, δεν άντεξε την ήττα και 
πιθανότατα μετάνιωσε για την εμπλοκή του με την τοπική Αυτοδι-
οίκηση. Πώς αλλιώς να εξηγήσουν τη σχεδόν μόνιμη απουσία του 
από τα Δημοτικά Συμβούλια και κάθε δράση της πόλης αλλά και 
την απουσία κάθε αντιπολιτευτικής δραστηριότητας από την πα-
ράταξή του γενικότερα…  

Συνεχίζει ακάθεκτος τα ρεκόρ ο Ψυχάλης!
Μετά το 2024, την πρώτη χρονιά υλοποίη-

σης του προγράμματος καφέ κάδου στον Δήμο 
Λυκόβρυσης-Πεύκης, που έκλεισε με εξαιρετι-
κά αποτελέσματα, το 2025 ολοκληρώνεται με 
ακόμη καλύτερα νούμερα, ακόμη περισσότερα 
βιοαπόβλητα που συλλέγονται και μετατρέπο-
νται σε κομπόστ. Πιο συγκεκριμένα, τα στοι-
χεία που δίνει ο ΕΔΣΝΑ δείχνουν αισθητά αυ-
ξημένη συλλογή βιοαποβλήτων για τους μήνες 
του 2025, περίπου διπλάσια μεσοσταθμικά από 
τους αντίστοιχους μήνες του 2024. «Η δεύτερη 

χρονιά εφαρμογής του προγράμματος του καφέ κάδου στον Δή-
μο μας, δίνει αποτελέσματα εξαιρετικά που γεμίζουν όλους μας 
στη δημοτική αρχή με υπερηφάνεια, ενθουσιασμό, αλλά και ευ-
θύνη για ακόμη μεγαλύτερες προσπάθειες για την προστασία του 
περιβάλλοντος», δήλωσε χαρακτηριστικά ο δήμαρχος Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης Μάριος Ψυχάλης.

Η επιδημία ανεξαρτητοποιήσεων κόλλησε… και τη Σύρο
Την παραίτησή του από αντιδήμαρ-

χος Τεχνικών Υπηρεσιών και παράλληλα 
την αποχώρησή του από την παράταξη του 
δημάρχου Αλέξη Αθανασίου, ανακοίνω-
σε ο Φραγκίσκος Βακόνδιος στο Δήμο Σύ-
ρου-Ερμούπολης. Φήμες επιμένουν πως η 
παραίτηση του αντιδημάρχου και η ανεξαρ-
τητοποίησή του οφείλεται στον παραμερι-
σμό του, εκ μέρους του δημάρχου, στο θέμα 
της σύνταξης του δημοτικού προϋπολογι-
σμού για το νέο έτος. Ο παραιτηθείς θεώρησε προσβλητικό το ότι ούτε καν προσκλή-
θηκε στην ειδική συνάντηση της διοικούσας παράταξης. Σε δήλωσή του ο κ. Βακόνδι-
ος επικαλέστηκε «λόγους πολιτικής αξιοπρέπειας», υπογραμμίζοντας πως δεν μπορεί 
να παραμείνει σε ένα σχήμα όπου απουσιάζουν ο αμοιβαίος σεβασμός και η ισότιμη 
συμμετοχή στις αποφάσεις.

Ο Ρούσσος υπονομεύει τους επαγγελματίες του Χαλανδρίου 
Σκληρή επίθεση στον δήμαρχο Χαλαν-

δρίου Σίμο Ρούσσο εξαπέλυσε η επικεφαλής 
της μείζονος μειοψηφίας Κρίστη Αγαπητού 
κατηγορώντας τον ότι επιβαρύνει περαιτέ-
ρω τους επαγγελματίες της πόλης. Αφορ-
μή ήταν η απόφαση της δημοτικής αρχής 
να προχωρήσει στην αύξηση του τέλους επί 
των ακαθαρίστων εσόδων των επαγγελμα-
τιών κατά 50%, επιβαρύνοντας την οικονο-

μική θέση τους. Όπως επισημαίνει στην ανακοίνωσή της, «σε μια περίοδο ακρί-
βειας, αυξημένων ενοικίων και ενεργειακού κόστους, η απόφαση αυτή δείχνει 
έλλειψη κοινωνικής ευαισθησίας και προνοητικότητας. Η νομοθεσία δίνει τη δυ-
νατότητα, όχι την υποχρέωση, για αύξηση. Μέχρι εδώ, κύριε δήμαρχε, το Χαλάν-
δρι δεν αντέχει άλλο». 

Μάλιστα η κ. Αγαπητού κατηγορεί τον δήμαρχο ότι «αντί να αναζητήσει λύσεις 
νοικοκυρέματος και εξορθολογισμού των δαπανών, αντί να στηρίξει την αγορά 
με καλύτερη οργάνωση και κυρίως με χώρους στάθμευσης, που τόσο λείπουν 
από το εμπορικό κέντρο, επιλέγει τον εύκολο δρόμο: να φορολογήσει περισσότε-
ρο όσους παλεύουν να επιβιώσουν». Εννοείται πως η παράταξη της αντιπολίτευ-
σης καταψήφισε την πρόταση αυτή και ζήτησε ουσιαστική διαβούλευση με τους 
επαγγελματίες της πόλης και σαφές σχέδιο ανταποδοτικότητας. 

Ηρέμησε τον Μπονάτσο η Ράπτη…
Διέψευσε και μάλιστα κατηγορηματικά η πρώην υφυπουργός Ανάπτυξης και βου-

λευτής βορείου τομέα Αθηνών Ζωή Ράπτη δημοσίευμα, που την εμφάνιζε να εξετά-
ζει το ενδεχόμενο να είναι υποψήφια δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού στις επερχόμενες 
δημοτικές εκλογές. «Πρόκειται φυσικά για fake news», σχολίασε η «γαλάζια» βουλευ-
τής, υπογραμμίζοντας πως υπηρέτησε με αφοσίωση την Τοπική Αυτοδιοίκηση, την 
οποία αγάπησε ιδιαίτερα, για 14 χρόνια στη γενέτειρά της, τον Δήμο Φιλοθέης -Ψυ-
χικού, στον οποίο διατηρεί ισχυρούς δεσμούς και ειλικρινές ενδιαφέρον για την πρό-
οδό του. «Ωστόσο, σήμερα διανύω την τρίτη μου θητεία ως βουλευτή στον βόρειο 
τομέα Αθηνών, έχοντας ήδη υπηρετήσει ως Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος και ως 
υφυπουργός σε δύο κυβερνητικές θέσεις. Στις επόμενες εθνικές εκλογές του 2027 
θα ζητήσω και πάλι την ψήφο των συμπολιτών μου, προκειμένου να συνεχίσω να ερ-
γάζομαι αδιάλειπτα για τη στήριξή τους», πρόσθεσε η Ζωή Ράπτη. Ηρέμησε έτσι και ο 
δήμαρχος της πόλης, Χαράλαμπος Μπονάτσος…



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

δευτερα 3 νοεμΒΡΙΟΥ 202528
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Το 2064 -και υπό... φυσιολογικές συνθήκες- αναμέ-
νεται να επιστρέψει η Ελλάδα στα επίπεδα του δη-
μοσίου χρέους που είχε το 1985, γεγονός που ση-
μαίνει ότι για τουλάχιστον 39 χρόνια ακόμη δεν 

επιτρέπονται οι δημοσιονομικές... παγαποντιές και οι απο-
κλίσεις ως προς τους στόχους των πρωτογενών πλεονα-
σμάτων, ενώ οι ρυθμοί ανάπτυξης πρέπει να είναι μονίμως... 
θετικοί! 

Οι παραμετρικές εξισώσεις  
του μνημονιακού «ευαγγελίου»
Σύμφωνα με τον μακροπρόθεσμο στόχο που έχει 
ληφθεί υπόψιν στις παραμετρικές εξισώ-
σεις του μνημονιακού «ευαγγελίου», η 
ελληνική οικονομία πρέπει να διατη-
ρεί θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης 
τουλάχιστον 2% και το πρωτογε-
νές πλεόνασμα να κινείται στα-
θερά τουλάχιστον στο 2% του 
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊ-
όντος. Αυτό σημαίνει ότι η ρα-
γδαία αποκλιμάκωση του δη-
μοσίου χρέους από το 210% του 
ΑΕΠ το 2020, στο 137,5% φέτος, 
θα επιβραδυνθεί σημαντικά τα επό-
μενα χρόνια, ενώ την ίδια στιγμή θα 
παραμένουν οι πιέσεις που ασκούν το 
ασφαλιστικό σύστημα και το δημογραφικό 
πρόβλημα. 

Με βάση τα σημερινά δεδομένα, το πραγματικό ύψος 
του δημοσίου χρέους ανέρχεται σε 368 δισ. ευρώ, γεγονός 
που σημαίνει ότι στην Ελλάδα των 10.800.000 κατοίκων το 
κατά κεφαλήν χρέος διαμορφώνεται στα 34.070 ευρώ! Δη-
λαδή, ακόμη και ένα... βρέφος που γεννιέται σήμερα ξεκινά-
ει τη ζωή του με ένα «φέσι» 34.070 ευρώ, το οποίο σταδιακά 
μέσα στις επόμενες δεκαετίες πρέπει να μειωθεί δραστικά 
και να αντιστοιχεί κατ’ ανώτατο όριο στο 60% του κατά κε-
φαλήν εισοδήματος! Σύμφωνα με τα στοιχεία του Προϋπο-
λογισμού 2026, το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της χώρας 
αναμένεται να διαμορφωθεί φέτος στα 250 δισ. ευρώ, δη-
λαδή το κατά κεφαλήν ΑΕΠ θα αντιστοιχεί σε 23.150 ευρώ. 

Με απλά λόγια, το 2064, το ΑΕΠ της 
χώρας πρέπει να πλησιάσει τα 700 δισ. 
ευρώ και το δημόσιο χρέος να μην ξε-
περνά τα 420 δισ. ευρώ, ώστε να εκ-
πληρώνουμε το σχετικό κριτήριο της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ, για ποσο-

στό 60%! Πρέπει να σημειωθεί ότι το 
1971, η Ελλάδα είχε δημόσιο χρέος 13% 

του ΑΕΠ και το 1981 η κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας παρέδωσε στο ΠΑΣΟΚ δημόσιο 

χρέος 33% του ΑΕΠ, ενώ το 1985, όταν άρχιζε 
ο πλήρης εκτροχιασμός της χώρας, πληρούσαμε το 

κριτήριο του Μάαστριχτ με ποσοστό 60%. 

Ποιες χώρες εκπληρώνουν το κριτήριο  
της Συνθήκης του Μάαστριχτ
Σήμερα, οι χώρες που εκπληρώνουν με το... παραπάνω το 
σχετικό κριτήριο, βάσει των στοιχείων της περυσινής χρο-
νιάς, είναι η Εσθονία με 24% και ακολουθούν η Βουλγαρία 
με 24%, Λουξεμβούργο 26%, Δανία 31%, Σουηδία 35%, Λι-
θουανία 38%, Ιρλανδία 41%, Ολλανδία 43%, Τσεχία 44%, 
Λετονία 46%, Μάλτα 47%, Ρουμανία και Πολωνία 55%, 
Κροατία 57% και Σλοβακία 59%. Οριακά πάνω από το 60% 
βρίσκονται η Γερμανία με δημόσιο χρέος 63% επί του ΑΕΠ, 
η Κύπρος με 65% και η Σλοβενία με 66%. Σχετικά πιο... μα-

κριά βρίσκεται η Ουγγαρία με 74%, ακόμη μακρύτερα η Αυ-
στρία και η Φινλανδία με 80% και 82% αντίστοιχα και πο-
λύ... μακρύτερα η Πορτογαλία με 92%. Αντιθέτως, οι χώρες 
που απέχουν... έτη φωτός από την επίτευξη του κριτηρίου 
του 60% είναι η Ελλάδα με 137%, η Ιταλία 135%, η Γαλλία 
113%, το Βέλγιο 104% και η Ισπανία με 102%. 

Κίνδυνος για την Ευρωζώνη η Γαλλία
Με βάση τα παραπάνω ποσοστά, το δημόσιο χρέος διαμορ-
φώνεται στο 89% του ΑΕΠ στις 27 χώρες-μέλη της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, ενώ στην Ευρωζώνη περιορίζεται ελαφρώς 
στο 87%. Το πλέον θετικό στοιχείο για την ευρωπαϊκή οικο-
νομία είναι η ταχύτατη μείωση του χρέους της Ελλάδας, η 
οποία αναμένεται να... χάσει την πρώτη θέση από την Ιτα-
λία μέσα στο 2026. 

Ωστόσο, μεγάλο κίνδυνο για την Ευρωζώνη και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση αποτελεί η Γαλλία, καθώς λόγω της πολι-
τικής αστάθειας και του υψηλού δημοσίου χρέους υπάρχει 
ο κίνδυνος μετάδοσης μιας συστημικής κρίσης σε ολόκλη-
ρη τη Γηραιά Ήπειρο. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί ότι η Γερμανία, η οποία έχει 
υπερβεί οριακά τον στόχο του Μάαστριχτ, ετοιμάζεται για 
μίνι εσωτερικό μνημόνιο, καθώς όπως έχει δηλώσει ο Κα-
γκελάριος Φρίντριχ Μερτς, η χώρα έχει υπερβεί τα όριά της 
και χρειάζεται δημοσιονομική προσαρμογή. 

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το 2064 θα επιστρέψει η Ελλάδα
στο χρέος που είχε το 1985!

«Χρωστάμε»  
34.070 ευρώ  

κατά κεφαλή!  - Πώς διαμορφώνεται 
ο χάρτης  

στην Ευρώπη
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& ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Σε τροχιά αυξήσεων μεν, μικρής κλίμακας δε, κι-
νήθηκαν οι πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας για 
τον Νοέμβριο, με τη ΔΕΗ, ευθυγραμμιζόμενη με 
το μήνυμα της κυβέρνησης για χαμηλές τιμές, 

να δίνει το σήμα για απορρόφηση των αυξήσεων στη 
χονδρεμπορική αγορά, η οποία ακολουθεί ανοδική τά-
ση τους τελευταίους τρεις μήνες, με τις τιμές να έχουν 
εκτιναχθεί κατά 53,5%. Μόνο τον Οκτώβριο, η χονδρι-
κή τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας σημείωσε άνοδο κατά 
21%, στα 112,36 ευρώ ανά μεγαβατώρα, από 92,77 ευ-
ρώ τον Σεπτέμβριο.

O βασικός πάροχος διαμόρφωσε το πράσινο τιμο-
λόγιο στα 0,139€/kWh, εφαρμόζοντας έκπτωση 26%. Η 
συγκράτηση της τιμής του πράσινου τιμολογίου για τον 
Νοέμβριο πραγματοποιείται σε συνέχεια της πλήρους 
απορρόφησης τον προηγούμενο μήνα της αύξησης 27% 
στις χονδρικές τιμές, καθώς η ΔΕΗ για τον Οκτώβριο εί-
χε διατηρήσει αμετάβλητη την τιμή του πράσινου τιμο-
λογίου. Στις ζώνες χαμηλής χρέωσης, η τιμή του πράσι-
νου τιμολογίου για τον Νοέμβριο διαμορφώνεται στα 
0,127€/kWh, έτσι οι πελάτες της ΔΕΗ που έχουν διζωνι-
κούς μετρητές μπορούν να επωφελούνται από επιπλέον 
χαμηλότερες τιμές τις ώρες χαμηλής χρέωσης.

Πόσο πάει το ρεύμα ανά εταιρεία
Τις τιμές τους συγκράτησαν και άλλοι καθετοποιημέ-
νοι πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας, με την ΗΡΩΝ, ωστό-
σο, να διατηρεί αμετάβλητο στα επίπεδα Οκτωβρίου το 
πράσινο τιμολόγιό της και συγκεκριμένα στα 14,76 λε-
πτά/κιλοβατώρα. Με μικρή αύξηση η PROTERGIA, με-
τά από ένα πολύμηνο σερί απορρόφησης των κραδα-
σμών της αγοράς όπου διατηρούσε αμετάβλητη την 
τιμή. Έτσι, για τον Νοέμβριο η εταιρεία διαμόρφωσε 
την τιμή της στα 15,9 λεπτά/κιλοβατώρα, από 14,9 τον 
Οκτώβριο. Στα 19,7 λεπτά η κιλοβατώρα το τιμολόγιο 

της NRG, από 14,4 τον προηγούμενο μήνα. Σταθερή στα 
15,2 λεπτά διατήρησε το τιμολόγιο η ELPEDISON, για 
κατανάλωση έως 100 κιλοβατώρες, ενώ στην κατηγο-
ρία από 101 κιλοβατώρες και πάνω η τιμή διαμορφώ-
θηκε στα 26,4 λεπτά από 21,9 λεπτά τον Οκτώβριο. Στα 
19,4 λεπτά η τιμή Νοεμβρίου για την ΕΛΙΝΟΙΛ, από 17,1 
τον Οκτώβριο. Στους υπόλοιπους παρόχους, το τιμο-
λόγιο για το ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ κλείδωσε στα 19,7 λεπτά από 16,6 λεπτά 
τον προηγούμενο μήνα. Η SOLAR ENERGY στα 17,5 λε-
πτά η κιλοβατώρα, από 14,4 λεπτά τον Οκτώβριο. Η 
VOLTON διαμόρφωσε την τιμή της στα 19,9 λεπτά, από 
15,8 που ήταν ο μήνας που πέρασε. Η EUNICE στα 19,9 
λεπτά, από 17,7 και η ΖΕΝΙΘ στα 25,2 λεπτά η κιλοβα-
τώρα, από 22,8 τον Οκτώβριο.

Η νέα χρωματική παλέτα

Σε ένα ευμετάβλητο ενεργειακό περιβάλλον, μέσα στον 
μήνα αναμένεται να παρουσιαστεί η νέα κατηγορία των 
ευέλικτων τιμολογίων, τα οποία έχουν να κάνουν με 
προγράμματα με σταθερό μηνιαίο κόστος, που δεν επη-
ρεάζονται από τις διακυμάνσεις της χονδρικής αγοράς. 
Η Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων Ενέργειας και Υδάτων 
έχει καταλήξει στη διαμόρφωση ενός χρωματικού πλαι-
σίου. Τα κυμαινόμενα τιμολόγια -πράσινα και κίτρινα- 
ακολουθούν τις διακυμάνσεις της χονδρικής αγοράς. 
Τα σταθερά τιμολόγια -μπλε και πρώην κόκκινα- δίνουν 
την ασφάλεια του γνωστού κόστους. Ο πελάτης ξέρει εκ 
των προτέρων τι θα πληρώσει, χωρίς εκπλήξεις από τις 
διακυμάνσεις της αγοράς. Τα δυναμικά τιμολόγια -πορ-
τοκαλί- συνδέονται με τις ωριαίες τιμές και απαιτούν 
έξυπνους μετρητές. Ο χρήστης μπορεί να προγραμμα-
τίζει τη χρήση του ρεύματος, εξοικονομώντας χρήματα 
ανάλογα με την ώρα της ημέρας.
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Γράφει o
Κώστας Νούσης

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ

Πήραν το… μήνυμα οι πάροχοι -
Με αυτοσυγκράτηση οι αυξήσεις

Οι πιέσεις  
της κυβέρνησης  

στους προμηθευτές 
έπιασαν τόπο  

και οι τιμές ανέβηκαν 
σε μικρή κλίμακα - 

Πόσο θα πληρώσουν 
 οι καταναλωτές  
την κιλοβατώρα  

ανά εταιρεία



 

Συνεχής και συστηματική είναι 
η άνοδος που καταγράφεται 
στην προσφορά νέων καταλυ-
μάτων στις πλατφόρμες βραχυ-

χρόνιας μίσθωσης κατά την περίοδο Ια-
νουαρίου - Σεπτεμβρίου, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που επεξεργάστηκε και παρουσίασε 
το Ινστιτούτο του Συνδέσμου Ελληνικών Του-
ριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕΤΕ). Η πορεία αναδει-
κνύει μια συνεχή ανοδική δυναμική της αγοράς καταλυ-
μάτων, με διαδοχικά μηνιαία ρεκόρ και διατήρηση της 
προσφοράς σε επίπεδα πρωτόγνωρα για την περίοδο 
αναφοράς.

Επιβεβαιώνοντας τη θετική δυναμική που ξεκίνησε το 
2023 και ενισχύθηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του 2024, η αγο-
ρά συνεχίζει την ανοδική της πορεία και κατά τη διάρκεια 
του τρίτου τριμήνου του έτους (Ιούλιος, Αύγουστος, Σε-
πτέμβριος) φτάνοντας σε νέα ιστορικά υψηλά το καλοκαίρι. 

Τον Ιούλιο τα διαθέσιμα καταλύματα ανήλθαν σε 
245.944, αυξημένα σε σχέση με τα 232.196 του Ιουλί-
ου 2024. Ο Αύγουστος σημείωσε νέο ιστορικό ρεκόρ 
με 246.877 καταλύματα, κατά 14 χιλ. περισσότερα από 
τον Αύγουστο 2024, που ήταν εγγεγραμμένα συνολικά 
232.841. Τον Σεπτέμβριο παρατηρείται ελαφρά αποκλι-
μάκωση στα 245.392 καταλύματα, ωστόσο το επίπεδο πα-
ραμένει σημαντικά υψηλότερο από τον Σεπτέμβριο του 
2024 και τα 232.264 καταλύματα που ήταν τότε ενταγμέ-
να στις πλατφόρμες.

Κάθε μήνα και πιο πάνω
Τα στοιχεία Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου καταδεικνύ-

ουν σταθερή, συστηματι-
κή και διαρκή αύξηση τόσο 

στον αριθμό των καταλυμάτων όσο 
και στη χωρητικότητα σε κλίνες βραχυχρόνιας μίσθω-
σης σε σύγκριση με το 2024.  

Παράλληλα με την άνοδο στον αριθμό των καταλυμά-
των, σημειώνεται ισχυρή και διαρκής αύξηση της χωρητι-
κότητας σε διαθέσιμες κλίνες κατά το ίδιο διάστημα. Τον 
Ιανουάριο καταγράφηκαν 947.058 κλίνες, περισσότερες 
κατά 102 χιλ. σε σχέση με τον Ιανουάριο 2024 που η χω-
ρητικότητα έφτανε τις 845.488. Τον Φεβρουάριο το σύ-
νολο των διαθέσιμων κλινών διαμορφώθηκε σε 960.567, 
τον Μάρτιο έφτασαν τις 981.241 κλίνες. Το δεύτερο τρίμη-
νο κατέγραψε περαιτέρω ενίσχυση της χωρητικότητας και 
τον Απρίλιο οι διαθέσιμες κλίνες ανήλθαν σε 1.007.719, 
αυξημένες κατά 73 χιλ. σε σχέση με τις 935.155 του Απρι-
λίου 2024. Τον Μάιο οι κλίνες σημείωσαν νέα άνοδο σε 
1.038.323 και ο Ιούνιος έκλεισε με 1.060.848 κλίνες, δη-
λαδή +70 χιλ. σε σχέση με τις 991.156 κλίνες του Ιουνίου 
2024. Από τον Απρίλιο και έπειτα, η συνολική χωρητικότη-
τα υπερβαίνει το όριο του ενός εκατομμυρίου κλινών, γε-
γονός που αποτελεί πρωτόγνωρη επίδοση για την εξετα-
ζόμενη περίοδο.

Το τρίτο τρίμηνο κορυφώθηκε με διαδοχικά ιστορικά 
υψηλά στην προσφορά κλινών. Τον Ιούλιο καταγράφηκαν 
1.078.236 κλίνες, αυξημένες κατά +57 χιλ. σε σχέση με τις 
1.020.996 κλίνες του Ιουλίου 2024. Τον Αύγουστο επιτεύ-
χθηκε νέο ρεκόρ με 1.081.481 κλίνες και τον Σεπτέμβριο 
οι διαθέσιμες κλίνες διαμορφώθηκαν στις 1.074.669 κλί-
νες, παραμένοντας σε εξαιρετικά υψηλό επίπεδο και αυξη-
μένες κατά +56 χιλ. από τις 1.018.793 κλίνες του Σεπτεμ-
βρίου 2024. Η διατήρηση της χωρητικότητας πάνω από το 
όριο του ενός εκατομμυρίου κλινών από τον Απρίλιο μέ-
χρι και τον Σεπτέμβριο 2025 συνιστά επίδοση χωρίς προ-
ηγούμενο για την περίοδο 2019-2025 και καταδεικνύει τη 
συνεχιζόμενη διεύρυνση του προσφερόμενου δυναμικού.

Τα στοιχεία Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2025 καταδει-
κνύουν σταθερή, συστηματική και διαρκή αύξηση με μη-
νιαίες αυξήσεις σε όλα τα τρίμηνα του έτους, με διαδοχικά 
ιστορικά ρεκόρ κατά τη θερινή περίοδο και με διατήρη-
ση της συνολικής προσφοράς σε επίπεδα πρωτοφανή για 
την περίοδο αναφοράς. Η εξέλιξη υπογραμμίζει την ενί-
σχυση της προσφοράς στη σχετική αγορά και την επέκτα-
ση της χωρητικότητας σε επίπεδα που καθιστούν την πε-
ρίοδο Απριλίου - Σεπτεμβρίου 2025 σταθμό στην πορεία 
2019-2025.
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Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ

Σπάει όλα
τα ρεκόρ 
το 2025

Η προσφορά καταλυμάτων και κλινών σημειώνει έκρηξη ανάπτυξης, με τις διαθέσιμες θέσεις φιλοξενίας  να ξεπερνούν σταθερά  το τελευταίο τετράμηνο  το 1 εκατομμύριο
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Μια τολμηρή, συγκινητική και βαθιά εξομο-
λογητική παράσταση για όλα εκείνα που 
λέμε οι γυναίκες μεταξύ μας, αλλά κατά 
βάθος θέλουμε να τα ακούσει όλος ο κό-

σμος. Το «Vaginahood», σε ιδέα των Ζέτας Δούκα και 
Δώρας Χρυσικού, σηκώνει αυλαία απόψε στο αναγεν-
νημένο θρυλικό μπαρ του Κολωνακίου «Doors Live 
Art», που επιστρέφει δώδεκα χρόνια μετά πιο ζωντα-
νό και ατμοσφαιρικό από ποτέ. Εκεί, ανάμεσα σε φώ-
τα, μουσικές και ποτήρια που τσουγκρίζουν, ξετυλίγε-
ται η υπόθεση μιας ιστορίας που δεν θα μπορούσε να 
παιχτεί αλλού, παρά μόνο σ’ έναν χώρο όπου το κοινό 
γίνεται συνένοχο, φίλος και καθρέφτης.

Πηνελόπη Αναστασοπούλου, Ζέτα Δούκα, Σόφη 
Ζαννίνου, Άννα Κουρουπού και Δώρα Χρυσικού, πέ-
ντε ηθοποιοί σχεδόν διαφορετικής γενιάς, ανεβαίνουν 
στη σκηνή για να αφηγηθούν, να τραγουδήσουν και να 
χορέψουν για τη θηλυκή ευαλωτότητα και τη δύναμη, 
τον φόβο και την ντροπή, την ανυπακοή 
και την επιθυμία.

Πέντε γυναίκες που εν-
δύονται ρόλους που τους 
κληροδότησε η πατρι-
αρχία, αλλά κι εκείνους 
που αρνήθηκαν, «βου-
τώντας» σε σώματα 
που έχουν πληγωθεί, 
διεκδικώντας χαρά 
και ελευθερία.

Η υπόθεση
Το «Vaginahood» ε ί-
ναι ένα θρυλικό μπαρ στην 
Εθνική οδό. Ο μύθος λέει πως 
κάποτε μια γυναίκα το έσκασε τη 
μέρα του γάμου της, πέταξε την ανθοδέσμη 
της στα ράσα του παπά, άφησε το τούλι της να στρο-
βιλίζεται στον αέρα, περπάτησε πολλές ώρες κρατώ-
ντας τις γόβες της στο χέρι και αποφάσισε να φτιάξει 
ένα μαγαζί σε ένα ξεχασμένο βαγόνι τρένου, όπου χο-
ρεύει και γελάει με τις φίλες της. Ένα μαγαζί που χω-

ράει τις ιστορίες όλων των ανθρώπων, χωρίς ταμπέ-
λες και «πρέπει».

Με χιούμορ, συγκίνηση και θάρρος, η παράστα-
ση, σε σκηνοθεσία Αβραάμ Γκουτζελούδη, γίνεται μια 
γιορτή της γυναικείας ψυχής, εκεί όπου η ζωή συνα-
ντά το θέατρο. Στο πιάνο ζωντανά ο Χάρης Μπότσης, 
ενώ η εικαστικός Γεωργία Λαλέ έχει επιμεληθεί το βί-

ντεο-αφιέρωμα στα θύματα γυναικοκτονίας.
Μετά την παράσταση της Δευτέρας τη σκηνή κα-

ταλαμβάνει η μουσική παράσταση «Τ’ Αντρικά» με την 
Άρτεμη Ματαφιά και την ορχήστρα της, ενώ την Τρί-
τη το live αναλαμβάνουν guest τραγουδιστές. Μέρος 
των εσόδων διατίθεται σε οργανώσεις προστασίας γυ-
ναικών.

της
Δήμητρας Δάρδα

Η ιδέα των Ζέτας  
Δούκα και Δώρας 
Χρυσικού σηκώνει  

αυλαία απόψε  
στο αναγεννημένο  

θρυλικό μπαρ  
του Κολωνακίου  
«Doors Live Art»

«Vaginahood»:  
Γυναικεία υπόθεση στη σκηνή
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Αν η αγάπη είχε φωνή, θα ψιθύριζε ιστορίες σαν αυτή που 
ξετυλίγεται στις σελίδες του πρώτου βιβλίου της Βίκυς 
Μηνά με τίτλο «Εάν η αγάπη είχε πρόσωπο» (εκδ. Μελτέ-
μι). Με λόγο ευαίσθητο και βαθιά ανθρώπινο, η συγγρα-

φέας και εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής υπογράφει μια συγκινητική 
νουβέλα, όπου η τρυφερότητα συναντά την αλήθεια της ζωής μέ-
σα από ένα αλληγορικό παραμύθι που φωτίζει την ενσυναίσθηση, 
τη συμπερίληψη και τη δύναμη του «μαζί».

Στην έκδοση των 32 σελίδων, η Βίκυ Μηνά ανοίγει διάλογο για 
ζητήματα που συχνά αποσιωπούμε: την πίστη, την αναπηρία, την 
ταυτότητα, τα συναισθήματα χωρίς όρια.

Ήρωες της ιστορίας της ο Λουκάς, ένας κωφός ξυλουργός, και 
ο Μάρκος, ένας δάσκαλος σε αναπηρικό αμαξίδιο και θύμα ενδοοι-
κογενειακής βίας. Είναι ένα ομόφυλο ζευγάρι που ζει σε ένα μικρό 
χωριό στην κορυφή ενός λόφου. 

Η πίστη τους, τους δίδαξε την καλοσύνη και την αποδοχή, όχι 
τον διαχωρισμό. Όταν το ιερό καντήλι της εκκλησίας σβήνει, ο Λου-
κάς και ο Μάρκος ξεκινούν ένα δύσκολο ταξίδι στο μοναστήρι του 
βουνού για να φέρουν μια νέα φλόγα. Αντιμετωπίζο-
ντας προκλήσεις, αποδεικνύουν πως η αγάπη και η συ-
νεργασία μπορούν να ξεπεράσουν κάθε εμπόδιο.

 «Ως εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής, έχω έρθει σε 
επαφή με παιδιά που δίνουν τον δικό τους αγώνα για 
να ακουστεί η φωνή τους, για να αναγνωριστεί η μονα-
δικότητά τους και για να τους δοθεί η θέση που πραγ-
ματικά αξίζουν μέσα στον κόσμο μας. Αυτό το βίωμα με 
ώθησε να γράψω ένα έργο που ν’ αποτυπώνει τη δύνα-
μη της αγάπης, να δείξω πως η διαφορετικότητα δεν εί-
ναι εμπόδιο, αλλά πλούτος και παράλληλα πως το “μα-
ζί” μπορεί να αλλάξει ακόμη και τον πιο σκληρό κόσμο», 
αναφέρει η συγγραφέας στην «Political».

Εικονογραφημένο με την ιδιαίτερη πινελιά της Αικα-
τερίνης Σαρησάββα, το βιβλίο «ζωντανεύει» μέσα από 
χρώματα που σε ταξιδεύουν στην ελληνική ύπαιθρο, γε-
μίζοντάς το με φως και εικόνες που μένουν στην καρδιά.

Η Βίκυ Μηνά ζει στον Βόλο. Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Ει-
δικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και διαθέτει πιστο-
ποίηση στην Παιδοψυχολογία από εκπαιδευτικό πρόγραμμα του 
Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. 
Το μεταπτυχιακό της δίπλωμα προσφέρεται από το Πανεπιστήμιο 

Αν η αγάπη είχε φωνή, θα ψιθύριζε ιστορίες σαν αυτή που 
ξετυλίγεται στις σελίδες του πρώτου βιβλίου της Βίκυς 
Μηνά με τίτλο «Εάν η αγάπη είχε πρόσωπο» (εκδ. Μελτέ-
μι). Με λόγο ευαίσθητο και βαθιά ανθρώπινο, η συγγρα-

φέας και εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής υπογράφει μια συγκινητική 
νουβέλα, όπου η τρυφερότητα συναντά την αλήθεια της ζωής μέ-
σα από ένα αλληγορικό παραμύθι που φωτίζει την ενσυναίσθηση, 
τη συμπερίληψη και τη δύναμη του «μαζί».

Στην έκδοση των 32 σελίδων, η Βίκυ Μηνά ανοίγει διάλογο για 
ζητήματα που συχνά αποσιωπούμε: την πίστη, την αναπηρία, την 
ταυτότητα, τα συναισθήματα χωρίς όρια.

Ήρωες της ιστορίας της ο Λουκάς, ένας κωφός ξυλουργός, και 
ο Μάρκος, ένας δάσκαλος σε αναπηρικό αμαξίδιο και θύμα ενδοοι-
κογενειακής βίας. Είναι ένα ομόφυλο ζευγάρι που ζει σε ένα μικρό 
χωριό στην κορυφή ενός λόφου. 

Η πίστη τους, τους δίδαξε την καλοσύνη και την αποδοχή, όχι 
τον διαχωρισμό. Όταν το ιερό καντήλι της εκκλησίας σβήνει, ο Λου-
κάς και ο Μάρκος ξεκινούν ένα δύσκολο ταξίδι στο μοναστήρι του 
βουνού για να φέρουν μια νέα φλόγα. Αντιμετωπίζο-
ντας προκλήσεις, αποδεικνύουν πως η αγάπη και η συ-
νεργασία μπορούν να ξεπεράσουν κάθε εμπόδιο.

 «Ως εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής, έχω έρθει σε 
επαφή με παιδιά που δίνουν τον δικό τους αγώνα για 
να ακουστεί η φωνή τους, για να αναγνωριστεί η μονα-
δικότητά τους και για να τους δοθεί η θέση που πραγ-
ματικά αξίζουν μέσα στον κόσμο μας. Αυτό το βίωμα με 
ώθησε να γράψω ένα έργο που ν’ αποτυπώνει τη δύνα-
μη της αγάπης, να δείξω πως η διαφορετικότητα δεν εί-
ναι εμπόδιο, αλλά πλούτος και παράλληλα πως το “μα-
ζί” μπορεί να αλλάξει ακόμη και τον πιο σκληρό κόσμο», 
αναφέρει η συγγραφέας στην «Political».

Εικονογραφημένο με την ιδιαίτερη πινελιά της Αικα-
τερίνης Σαρησάββα, το βιβλίο «ζωντανεύει» μέσα από 
χρώματα που σε ταξιδεύουν στην ελληνική ύπαιθρο, γε-
μίζοντάς το με φως και εικόνες που μένουν στην καρδιά.

Η Βίκυ Μηνά ζει στον Βόλο. Είναι πτυχιούχος του Τμήματος Ει-
δικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και διαθέτει πιστο-
ποίηση στην Παιδοψυχολογία από εκπαιδευτικό πρόγραμμα του 
Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. 
Το μεταπτυχιακό της δίπλωμα προσφέρεται από το Πανεπιστήμιο 

Αν η αγάπη είχε φωνή, θα ψιθύριζε ιστορίες σαν αυτή που ξετυλί-
γεται στις σελίδες του πρώτου βιβλίου της Βίκυς Μηνά με τίτλο 
«Εάν η αγάπη είχε πρόσωπο» (εκδ. Μελτέμι). Με λόγο ευαίσθητο 
και βαθιά ανθρώπινο, η συγγραφέας και εκπαιδευτικός ειδικής 

αγωγής υπογράφει μια συγκινητική νουβέλα, όπου η τρυφερότητα συνα-
ντά την αλήθεια της ζωής μέσα από ένα αλληγορικό παραμύθι που φωτί-
ζει την ενσυναίσθηση, τη συμπερίληψη και τη δύναμη του «μαζί».

Στην έκδοση των 32 σελίδων, η Βίκυ Μηνά ανοίγει διάλογο για ζητή-
ματα που συχνά αποσιωπούμε: την πίστη, την αναπηρία, την ταυτότητα, 
τα συναισθήματα χωρίς όρια.

Ήρωες της ιστορίας της ο Λουκάς, ένας κωφός ξυλουργός, και ο Μάρ-
κος, ένας δάσκαλος σε αναπηρικό αμαξίδιο και θύμα ενδοοικογενειακής 
βίας. Είναι ένα ομόφυλο ζευγάρι που ζει σε ένα μικρό χωριό στην κορυ-
φή ενός λόφου. 

Η πίστη τους, τους δίδαξε την καλοσύνη και την αποδοχή, όχι τον δι-
αχωρισμό. Όταν το ιερό καντήλι της εκκλησίας σβήνει, ο Λουκάς και ο 
Μάρκος ξεκινούν ένα δύσκολο ταξίδι στο μοναστήρι του βουνού για να 
φέρουν μια νέα φλόγα. Αντιμετωπίζοντας προκλήσεις, αποδεικνύουν 
πως η αγάπη και η συνεργασία μπορούν να ξεπεράσουν κά-
θε εμπόδιο.

 «Ως εκπαιδευτικός ειδικής αγωγής, έχω έρθει σε επαφή 
με παιδιά που δίνουν τον δικό τους αγώνα για να ακουστεί 
η φωνή τους, για να αναγνωριστεί η μοναδικότητά τους και 
για να τους δοθεί η θέση που πραγματικά αξίζουν μέσα στον 
κόσμο μας. Αυτό το βίωμα με ώθησε να γράψω ένα έργο που 
ν’ αποτυπώνει τη δύναμη της αγάπης, να δείξω πως η διαφο-
ρετικότητα δεν είναι εμπόδιο, αλλά πλούτος και παράλληλα 
πως το “μαζί” μπορεί να αλλάξει ακόμη και τον πιο σκληρό κό-
σμο», αναφέρει η συγγραφέας στην «Political».

Εικονογραφημένο με την ιδιαίτερη πινελιά της Αικατερί-
νης Σαρησάββα, το βιβλίο «ζωντανεύει» μέσα από χρώματα 
που σε ταξιδεύουν στην ελληνική ύπαιθρο, γεμίζοντάς το με 
φως και εικόνες που μένουν στην καρδιά.

Η Βίκυ Μηνά ζει στον Βόλο. Είναι πτυχιούχος του Τμήμα-
τος Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας και διαθέ-
τει πιστοποίηση στην Παιδοψυχολογία από εκπαιδευτικό πρόγραμμα του 
Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών. Το μετα-
πτυχιακό της δίπλωμα προσφέρεται από το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακε-
δονίας, Τμήμα Νηπιαγωγών, με τίτλο «Η Αξιολόγηση στην Εκπαίδευση και 
στη Διά Βίου Κατάρτιση-Επιμόρφωση».

Ένα τρυφερό παραμύθι
με τα μάτια της Βίκυς Μηνά

Με λόγο ευαίσθητο  
και βαθιά ανθρώπινο,  

η συγγραφέας  
και εκπαιδευτικός  

ειδικής αγωγής υπογράφει  
μια συγκινητική νουβέλα,  

όπου η τρυφερότητα  
συναντά την αλήθεια  

της ζωής

& ΒΙΒΛΙΟ

Γράφει η
Δήμητρα Δάρδα
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«Πρόσφατο περιστατικό φέρνει στο προ-
σκήνιο μια αλήθεια που συχνά αγνο-
ούμε: οι κίνδυνοι από τσίμπημα εντό-
μων δεν περιορίζονται μόνο στην 

αλλεργία και την αναφυλαξία», αναφέρει η Σοφία Σο-
λιδάκη, αλλεργιολόγος παίδων και ενηλίκων, και συνε-
χίζει με τις κυριότερες, ενδεχομένως απειλητικές για τη 
ζωή, επιπλοκές: «Η πιο γνωστή απειλή είναι η αναφυ-
λακτική αντίδραση, που εμφανίζεται κυρίως μετά από 
τσίμπημα μέλισσας, σφήκας ή ορισμένων μυρμηγκιών. 
Πρόκειται για αντίδραση του ανοσοποιητικού με ταχεία 
έναρξη, που μπορεί να οδηγήσει σε πτώση πίεσης, δύ-
σπνοια και απώλεια συνείδησης. Όμως, ένα στοιχείο εί-
ναι κρίσιμο: ο υψηλός πυρετός δεν ταιριάζει με αναφυ-
λαξία. Όταν υπάρχει πυρετός, πρέπει να αναζητηθούν 

άλλες αιτίες. Δεν είναι αλλεργία αλλά άμεση τοξική 
δράση του δηλητηρίου στον οργανισμό. Προκαλούνται 
από πολλαπλά τσιμπήματα ή από έντομα με ισχυρό δη-
λητήριο. Μπορούν να δώσουν γενικευμένα συμπτώμα-
τα όπως κακουχία, ρίγος, πυρετό, πονοκέφαλο, ακόμη 
και βλάβη σε ζωτικά όργανα (νεφρά, ήπαρ)».

Ένα τσίμπημα μπορεί να μολυνθεί 
από βακτήρια που υπάρχουν στο 
δέρμα, με αποτέλεσμα στο σημείο 
αυτό να εμφανιστούν ερυθρό-
τητα, πόνος, πύον και να οδη-
γήσει σε γενικευμένο πυρετό, 
ενώ σε ευάλωτους ασθενείς 
δεν αποκλείεται να εξελιχθεί 
σε σηψαιμία. Ορισμένα έντο-
μα δεν βλάπτουν τόσο με το 
δηλητήριό τους όσο με τους πα-
θογόνους μικροοργανισμούς που 
μεταφέρουν. Κουνούπια, σκνίπες 
και τσιμπούρια δεν προκαλούν απειλή 
μόνο με το ίδιο το τσίμπημα αλλά και με τους 
ιούς, τα βακτήρια ή τα παράσιτα που μπορούν να με-
ταφέρουν. Ασθένειες όπως ο ιός του Δυτικού Νείλου, 
η λεϊσμανίαση ή η νόσος Lyme ξεκινούν συχνά με πυ-
ρετό, εξάνθημα και γενική κακουχία, χωρίς να υπάρ-

χει πάντα εμφανές τοπικό εύρημα που να παραπέ-
μπει στο έντομο.

«Ρόλο παίζουν και το ιστορικό κακοήθειας και η 
προηγούμενη χημειοθεραπεία. Ακόμη και όταν μια 
κακοήθεια έχει θεραπευτεί, οι θεραπείες αυτές μπο-

ρούν να αφήσουν το ανοσοποιητικό πιο 
ευάλωτο για μεγάλο διάστημα. Αυ-

τό σημαίνει ότι μια λοίμωξη μπο-
ρεί να εξελιχθεί πιο γρήγορα και 

πιο σοβαρά, τα συμπτώματα να 
είναι πιο έντονα ή πιο παρα-
πλανητικά και ένα φαινομε-
νικά απλό τσίμπημα να πάρει 
απρόβλεπτη τροπή».

Το μήνυμα που πρέπει να 
μείνει είναι σαφές: τα τσιμπή-

ματα εντόμων είναι τις περισ-
σότερες φορές αθώα, αλλά σε 

ορισμένες περιπτώσεις μπορούν να 
απειλήσουν τη ζωή. Η αναφυλαξία είναι η 

πιο γνωστή και εντυπωσιακή αιτία, αλλά η παρου-
σία πυρετού μάς στρέφει προς άλλες εξίσου σοβα-
ρές επιπλοκές όπως η τοξικότητα, οι λοιμώξεις και τα 
μεταδιδόμενα νοσήματα. 

Τα ύποπτα 
συμπτώματα
Σε κάθε περίπτωση, συμπτώματα 
όπως υψηλός πυρετός, έντονος 
πόνος, εκτεταμένο εξάνθημα, 
ζάλη ή δύσπνοια πρέπει να 

οδηγούν άμεσα σε 
ιατρική εκτίμηση και 
συχνά σε νοσηλεία. 
«Ο θάνατος μιας 
νέας γυναίκας από 
ένα φαινομενικά 
απλό περιστατικό 
δείχνει με τον πιο 
σκληρό τρόπο ότι η 
Ιατρική δεν έχει ποτέ 
ένα μόνο σενάριο. 
Ο γιατρός οφείλει 
να εξετάζει όλες τις 
πιθανότητες -από την 
αλλεργία μέχρι την 

τοξικότητα και τη λοίμωξη- και 
να λαμβάνει υπόψη την ατομική 
ευαλωτότητα κάθε ασθενούς. Η 
έγκαιρη διάγνωση και η σωστή 
αντιμετώπιση μπορούν να 
κάνουν τη διαφορά ανάμεσα στη 
ζωή και τον θάνατο», καταλήγει η 
κυρία Σολιδάκη. 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

ΤΣΙΜΠΗΜΑΤΑ ΕΝΤΟΜΩΝ

Είναι δυνητικά 
θανατηφόρα;

Σοφία Σολιδάκη, 
αλλεργιολόγος παίδων και 

ενηλίκων

Η αναφυλαξία είναι  η πιο γνωστή και εντυπωσιακή αιτία,  αλλά η παρουσία  πυρετού μάς στρέφει  προς άλλες εξίσου  σοβαρές επιπλοκές
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Ανάσα για τους νησιώτες
Αγωνιστική των νησιωτών ήταν αυτή 

που ολοκληρώθηκε χθες για την 5η μέρα 

της GBL, αφού Κολοσσός και Μύκονος 

πέτυχαν τις πιο σπουδαίες νίκες. Οι Ροδίτες 

σε ένα ματς «αίμα και άμμος» κατάφεραν 

να νικήσουν με buzzer beater 78-76 τον 

Πανιώνιο στην έδρα τους και να πάρουν 

βαθιά ανάσα στη βαθμολογία. Ομοίως 

πιο… άνετη «αναπνέει» και η Μύκονος, η 

οποία πήρε την πρώτη της έδρας νίκη στο 

νέο κλειστό του νησιού στην Άνω Μερά, 

επικρατώντας 77-75 του Αμαρουσίου. Η 

ομάδα του Βαγγέλη Ζιάγκου είχε νικήσει 

εκτός έδρας, αλλά στην έδρα της δεν είχε 

καταφέρει να πάρει ροζ φύλλο αγώνα, κάτι 

που πέτυχε κόντρα στην ομάδα των βορείων 

προαστίων.

Στο ντέρμπι της αγωνιστικής στο 

Αλεξάνδρειο ο ΠΑΟΚ ήταν αυτός που πήρε 

σπουδαία νίκη 78-73 στην έδρα του Άρη, 

βυθίζοντας και άλλο τους «κίτρινους» στη 

βαθμολογία, ενώ μεγάλη νίκη επί της ΑΕΚ 

με 79-66 πανηγύρισε το Περιστέρι στην 

έδρα του. Άνετη ήταν η νίκη του Προμηθέα, 

ο οποίος υποδέχτηκε στην Πάτρα την 

Καρδίτσα και επικράτησε με το ευρύ 91-62, 

με τον Ολυμπιακό να επικρατεί και αυτός 

στο ΣΕΦ 103-87 του Ηρακλή. Ρεπό αυτή την 

αγωνιστική είχε ο Παναθηναϊκός Aktor.

Ο ΠΑΟΚ συνεχίζει ακάθεκτος την πορεία πρω-
ταθλητισμού στη Super League, αφού πέρα-
σε πανεύκολα 5-0 από τις Σέρρες και έμεινε 
μόνος πρώτος στη βαθμολογία έχοντας 23 

βαθμούς, με τον Ολυμπιακό να τον ακολουθεί με 22. Ο 
«δικέφαλος του Βορρά» δεν είχε κανένα πρόβλημα να 
νικήσει τον Πανσερραϊκό με τα δύο γκολ του Οζντό-
εφ, το ένα του Γιακουμάκη, μια σπουδαία γκολάρα του 
Μπιανκό και το αυτογκόλ του Καρασαλίδη και θα πάει 
με άλλον αέρα στον αγώνα της Πέμπτης με αντίπαλο 
τη Γιουνγκ Μπόις στην Τούμπα.

Στα χθεσινά παιχνίδια, ξεχώρισε και η άνετη νίκη 
του Λεβαδειακού μέσα στη Λάρισα, με τους Βοιωτούς 
να επικρατούν 2-0 χάρη στα γκολ των Πεντρόζο και 
Συμελίδη. Η ομάδα του Νίκου Παπαδόπουλου πραγμα-
τοποιεί εξαιρετική πορεία, έχοντας συγκεντρώσει 15 
βαθμούς σε 9 αναμετρήσεις.

Ομάδα-έκπληξη του φετινού πρωταθλήματος μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί και η Κηφισιά, η οποία το Σάβ-
βατο έκανε σπουδαία εμφάνιση και νίκησε 2-1 τον 

Ατρόμητο στο Περιστέρι. Για την ομάδα του Σεμπάστι-
αν Λέτο σκόραραν μέσα σε διάστημα πέντε λεπτών οι 
Παντελίδης και Αντόνισε, ενώ οι γηπεδούχοι το μόνο 
που κατάφεραν ήταν να μειώσουν με τον Τσαντίλα δέ-
κα λεπτά πριν από το τέλος του αγώνα.

Αντίθετα, η ομάδα που έχει απογοητεύσει όσο κα-
μία άλλη στη φετινή σεζόν δεν είναι άλλη από τον Πα-
ναθηναϊκό. Οι «πράσινοι» στο τρίτο ματς με τον Ρά-
φα Μπενίτεθ στον πάγκο τους, με περισσότερους από 
5.000 οπαδούς στο πλευρό τους, κατάφεραν -καθώς 
περί κατορθώματος πρόκειται- να ηττηθούν από τον 
Βόλο στο Πανθεσσαλικό. Ένα γκολ του Λάζαρου Λά-
μπρου πριν από τη συμπλήρωση μισής ώρας αγώνα 
ήταν αρκετό για να βγάλει νοκ άουτ τους «πράσινους» 
και να τους αφήσει πολύ μακριά από τη μάχη για την 
κορυφή.

Σε αυτή συνεχίζει με το πόδι πατημένο στο γκάζι ο 
Ολυμπιακός. Οι «ερυθρόλευκοι» με τα υπέροχα γκολ 
των Ποντένσε και Ταρέμι προηγήθηκαν 2-0 του Άρη 
στο «Γεώργιος Καραϊσκάκης» και παρά το γεγονός ότι 
έμειναν με δέκα παίκτες και ο Μορόν μείωσε σε 2-1, 
οι «κίτρινοι» δεν κατάφεραν να πάρουν κάτι παραπά-
νω από την αναμέτρηση. Έτσι, οι «ερυθρόλευκοι» πα-
ραμένουν σε απόσταση αναπνοής από τον ΠΑΟΚ και η 
μεταξύ τους μάχη παρουσιάζει τεράστιο ενδιαφέρον. 
Το χθεσινό πρόγραμμα ολοκληρώθηκε αργά το βράδυ 
με την αναμέτρηση της ΑΕΚ απέναντι στον Παναιτωλι-
κό στην Opap Arena, ενώ η αγωνιστική ολοκληρώνε-
ται απόψε στην Τρίπολη, με τον Asteras Aktor να υπο-
δέχεται τον ΟΦΗ. 
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Πετάει» στην κορυφή



Πέντε Γερμανοί ορειβάτες, συμπεριλαμβανομένης μιας 17χρονης κοπέλας, έχασαν τη ζωή τους από 
χιονοστιβάδα κοντά στην κορυφή της Βερτάνα στο Τρεντίνο - Άλτο Άντιτζε (βόρεια Ιταλία), όπως ανέ-
φεραν οι ιταλικές υπηρεσίες ορεινής διάσωσης. Η χιονοστιβάδα, η οποία σημειώθηκε νωρίς το από-
γευμα, έπληξε δύο ομάδες Γερμανών ορειβατών που ανέβαιναν τις Άλπεις Όρτλερ στη Βόρεια Ιταλία, 
όχι μακριά από τα ελβετικά σύνορα.

«Η πρώτη ομάδα, που αποτελούνταν από τρία άτομα, θάφτηκε εντελώς κάτω από το χιόνι. Και οι 
τρεις ορειβάτες έχασαν τη ζωή τους», δήλωσαν οι ιταλικές υπηρεσίες ορεινής διάσωσης: «Στη δεύτε-
ρη ομάδα των τεσσάρων επέζησαν δύο ορειβάτες που είχαν καταφέρει να φτάσουν σε καταφύγιο».

Χθες το πρωί βρέθηκαν οι σοροί των δύο τελευταίων αγνοουμένων, ενός πατέρα και της 17χρονης 
κόρης του, όπως πρόσθεσαν οι ιταλικές υπηρεσίες ορεινής διάσωσης, σημειώνοντας ότι η αναζήτησή 
τους είχε παρεμποδιστεί από την επιδείνωση των καιρικών συνθηκών.

«Λυτρωτής»  
Ιωαννίδης
Για 68 λεπτά η Αλβέρκα έβαλε πολύ 
«δύσκολα» στη Σπόρτινγκ Λισαβόνας 
στο Ζοάο Αλβαλάδε, στο πρώτο 
παιχνίδι της 10ης αγωνιστικής της 
Primeira Liga, κρατώντας το «μηδέν» 
στην άμυνα και έδειχνε ικανή να 
μπλοκάρει τα «λιοντάρια». Εκεί ωστόσο 
«μίλησε» ο Φώτης Ιωαννίδης! Ο πρώην 
αρχηγός του Παναθηναϊκού μπήκε 
αλλαγή στο 59’ στη θέση του Σιμόες 
και με μια ασύλληπτη κεφαλιά έπειτα 
από σέντρα του Γκονσάλβες άνοιξε τον 
δρόμο προς τη νίκη της Σπόρτινγκ με 
2-0 και λύτρωσε την ομάδα του, που για 
ώρα φλέρταρε με μια μεγάλη γκέλα. 
Το τελικό 2-0 διαμόρφωσε στο 74’ με 
τρομερό σουτ ο Γκονσάλβες. Ο Γιώργος 
Βαγιαννίδης πέρασε αλλαγή στο 15’ 
στη θέση του τραυματία Φρεσνέδα και 
είχε πολύ καλή απόδοση.

Μαγεία Φορτούνη
Ο Κώστας Φορτούνης ήταν ο μεγάλος 
πρωταγωνιστής στο απίθανο ματς της 
Ελ Καλίτζ κόντρα στην Αλ Ιτιχάντ στο 
πρωτάθλημα της Σαουδικής Αραβίας, 
που έληξε 4-4, με τον Έλληνα διεθνή 
άσο να πετυχαίνει δύο γκολ και να δίνει 
την ασίστ στα άλλα δύο!

Σκόραρε ο Τζόλης
Η Μπριζ επιβεβαίωσε τα προγνωστικά 
επικρατώντας στην έδρα της με 2-1 
επί της (ουραγού της βαθμολογίας) 
Ντέντερ, στο πλαίσιο της 13ης 
αγωνιστικής στη βελγική Jupiler 
League, μειώνοντας ξανά τη διαφορά 
από την πρωτοπόρο Σεντ Ζιλουάζ 
στους τρεις βαθμούς. Ο Χρήστος 
Τζόλης σημείωσε το δεύτερο γκολ της 
ομάδας του. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

35
Ασταμάτητη Καλαμάτα

Βαθιά βαθμολογική ανάσα πήρε το Αιγάλεω, που επικράτησε 1-0 των Χανίων, στο ματς με το οποίο 
ολοκληρώθηκε η 8η αγωνιστική του Β’ Ομίλου της Super League 2. Χάρη σε γκολ του Κουιρουκίδη στο 
5ο λεπτό των καθυστερήσεων το «Σίτι» πανηγύρισε τη δεύτερη φετινή νίκη του και αποσπάστηκε από τις 
τελευταίες θέσεις της κατάταξης, αφήνοντας πιο πίσω την κρητική ομάδα. Σημειώνεται ότι η αναμέτρη-
ση διεξήχθη στα Ψαχνά Ευβοίας με τυπικά γηπεδούχο το Αιγάλεω, ενώ τα Χανιά έπαιζαν από το 77’ με 
δέκα παίκτες λόγω αποβολής του Ισάλα.

Νωρίτερα ο Πανιώνιος πέρασε με 2-1 και ανατροπή από τη Σύρο και παραμένει στο... κατόπι της πρω-
τοπόρου Καλαμάτας. Η Ελλάς προηγήθηκε μόλις στο 4ο λεπτό με τον Προβυδάκη, ο Μόρσεϊ ισοφάρισε 
στο 39’ και τη νίκη στους «κυανέρυθρους» χάρισε ο Βοΐλης με κεφαλιά στο 83’.

Στα άλλα ματς της αγωνιστικής, η Athens Kallithea έμεινε στο 1-1 στην έδρα της με αντίπαλο τη Μαρ-
κό, ενώ η Καλαμάτα δεν είχε προβλήματα και διέσυρε 5-1 τον Παναργειακό στην πελοποννησιακή κό-
ντρα της αγωνιστικής. Σπουδαίο ματς έγινε στου Ρέντη, όπου η Ηλιούπολη επικράτησε 3-2 της β’ ομά-
δας του Ολυμπιακού.

Θρήνος για πέντε ορειβάτες



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο σας γεμίζει με θάρρος και καλή 
ενέργεια. Ίσως ταξιδέψετε ή επικοινωνήσετε με πρόσωπα που 
θα σας δώσουν χαρά. Εκείνο που θα πρέπει να προσέξετε είναι η 
υπερβολή σε συναισθηματικά θέματα.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η ανάγκη σας σήμερα είναι να μείνετε για λίγο μόνοι, να 
ξεκουραστείτε, να βάλετε σε σειρά τις σκέψεις σας. Είναι μέρα που 
σας προσφέρει ηρεμία, εφόσον επιλέξετε να φροντίσετε τον εαυτό 
σας με αυτόν τον τρόπο.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η επικοινωνία ευνοείται σήμερα για εσάς, ενώ η Σελήνη ενισχύει 
την κοινωνικότητά σας. Βέβαια, μην είστε επιρρεπείς σε ειδήσεις, 
γιατί μάλλον υπάρχει δόλος πίσω από κάποιες πληροφορίες που 
θα σας μεταφέρουν, ιδίως αν υπάρχουν οικονομικά κίνητρα.  

Καρκίνος (22/6-22/7)
Έχετε αρκετή πίεση αυτές τις μέρες, ενώ θα υπάρξουν υπερβολές 
σε θέματα που αφορούν την οικογένειά σας ή ένα ακίνητο. 
Επίσης μην αφήσετε τον ενθουσιασμό να σας οδηγήσει σε λάθος 
επιλογές.

Λέων (23/7-22/8)
Είστε αρκετά αισιόδοξοι σήμερα και καλό είναι να μη φτάσετε 
σε υπερβολές λόγω της αυτοπεποίθησης που σας διακρίνει. Δεν 
αποκλείεται σήμερα να σχεδιάσετε κάποιο ταξίδι.

Παρθένος (23/8-22/9)
Ο Ερμής ενισχύει σήμερα τη σκέψη σας και έχετε -πολύ πιθανό- 
μια επιτυχία σε ένα οικονομικό ζήτημα. Κατά τη διάρκεια της μέρας 
ίσως σας πλησιάσει ένα φιλικό πρόσωπο και προσπαθήσει να 
κερδίσει κάτι από εσάς, με δόλιο τρόπο.

Ζυγός (23/9-23/10)
Αν και έχετε την προστασία της Αφροδίτης, κυρίως εσείς του τρίτου 
δεκαημέρου, προσέξτε τις υπερβολές και τις λάθος εκτιμήσεις στα 
συναισθηματικά σας. Μην αφήσετε να σας παρασύρουν οι μεγάλες 
προσδοκίες σε ένα προσωπικό θέμα.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Μέρα με πολύ έντονη ενέργεια, ειδικά σε επαγγελματικά θέματα. 
Βέβαια, δεν αποκλείεται επίσης να έχετε κάποιες καλές εξελίξεις σε 
θέματα που αφορούν τα εισοδήματά σας.  

Τοξότης (22/11-21/12)
Σήμερα ευνοείστε ιδιαίτερα, ενώ θα έχετε αισιοδοξία και 
δημιουργικότητα. Βέβαια, η μέρα έχει κάποια υπερβολή και μπορεί 
να παρασυρθείτε σε ρομαντικές υποθέσεις, όχι και τόσο εύκολες, με 
το πρόσωπο που σας ενδιαφέρει. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Έχετε την τάση να κάνετε πιο εσωτερικές σκέψεις και πολύ πιθανό 
να μη θέλετε να μοιραστείτε εύκολα τις επιθυμίες σας. Η οικογένεια 
σήμερα θα έχει τον πρώτο λόγο. 

Υδροχόος (20/1-18/2)
Επικοινωνιακή μέρα για εσάς, όπου θα αναζητάτε τον τρόπο 
να ολοκληρώσετε τα σχέδιά σας. Πάνω στον ενθουσιασμό σας 
υπάρχει ο κίνδυνος να πείτε περισσότερα από ό,τι πραγματικά 
εννοείτε.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η μέρα έχει αρκετή δύναμη σε οικονομικά θέματα, αλλά μην 
αφεθείτε σε υπερβολές που θα σας φέροουν σε δύσκολη θέση 
απέναντι στα κοντινά σας πρόσωπα.  

Υπερβολές σε συναισθήματα και απολαύσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η μέρα φέρνει 
υπερβολές στα 
συναισθήματα και 
τις απολαύσεις, ενώ 
δεν αποκλείεται να 
υπάρχει σύγχυση σε 
θέματα σχέσεων και 
οικονομικών. Στα 
ζώδια της φωτιάς 
(Κριός, Λέων και 
Τοξότης) θα υπάρξουν 
ευχάριστες ειδήσεις.

ΖΩΔΙΑ
δευτερα 3 νοΕμΒΡΙΟΥ 202536
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